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ВСТУП
Управління підприємством – це складний і багатогранний процес. Власникам підприємства, його менеджерам та інвесторам   постійно доводиться  приймати управлінські рішення, від яких залежать не тільки результати поточної діяльності (операційної, фінансової, інвестиційної), а й саме існування підприємства як суб’єкта підприємницької діяльності.

Для прийняття будь – якого управлінського рішення (щодо обсягу випуску продукції та її асортименту, встановлення ціни на продукцію, розширення чи скорочення сегмента діяльності, виходу на нові ринки збуту, заміни обладнання, відкриття нових філій і представництв тощо) необхідно мати об’єктивну інформацію. Для збору, обробки, аналізу та інтерпретації такої інформації на підприємстві існує управлінський облік, який займає особливе місце в обліковій системі підприємства, оскільки поєднує облік з управлінням.

Мета навчальної дисципліни “Управлінський облік”  - формування системи знань з організації та методики управлінського обліку, його вдосконалення з урахуванням передового зарубіжного досвіду у студентів напряму підготовки  6.030509 “Облік і аудит”. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: 

- суть, мету та завдання управлінського обліку;

- класифікацію витрат в управлінському обліку;

- методи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг);

· методи аналізу взаємозв’язку  витрат, обсягу діяльності та прибутку;

· прийоми  аналізу  релевантної інформації для прийняття управлінських рішень;

- основи бюджетування і контролю на підприємстві.

вміти: 

- організувати й проводити облік та калькулювання витрат на виробництво продукції  за замовленнями, процесами, центрами витрат, центрами відповідальності, видами продукції тощо;

- визначати резерви зниження витрат і підвищення рентабельності виробництва;

- обґрунтовувати адекватні напрямки   розвитку підприємства за умов динамічного конкурентного ринкового середовища.

Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Склад витрат на виробництво продукції (робіт, послуг),   їх класифікація та методи обліку витрат  і калькулювання собівартості  продукції

Тема 1.1.  Мета, зміст і організація управлінського обліку

Визначення, еволюція  та сучасна концепція внутрішньогосподарського (управлінського) обліку.   Поняття про систему управлінського контролю і центри відповідальності. Організація управлінського обліку на підприємствах. Загальна характеристика процесу прийняття рішень. Потреба в обліковій інформації на різних етапах підготовки рішення. Облік за місцями виникнення витрат та центрами відповідальності.

Тема 1.2 . Склад витрат на виробництво продукції, виконання робіт, надання послуг      

 Поняття та види собівартості. Чинники зниження собівартості продукції. Сутність, об(єкти та одиниці калькулювання собівартості продукції. Облік витрат за елементами витрат  та статтями калькуляції   Склад виробничих непрямих витрат і процедури їх розподілу. Методи розподілу витрат обслуговуючих підрозділів. Визначення ставки розподілу виробничих непрямих витрат. Облік і списання зайво розподілених і недорозподілених непрямих витрат.

Тема 1.3 . Класифікація і поведінка витрат підприємства
      Концепція і класифікація витрат. Витрати на продукцію (виробничі витрати, витрати обігу, операційні витрати). Основні та неосновні витрати. Фактичні, бюджетні та стандартні витрати. Контрольовані й неконтрольовані витрати.

    Поведінка витрат: змінні, постійні, напівпостійні витрати.  Лінійні й нелінійні функції витрат. Методи обчислення функції витрат: технологічний, аналізу рахунків, вищої – нижчої точки, графічний, регресійний аналіз, спрощений статистичний аналіз.

Тема 1.4.  Методи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг).  

Облік витрат та чинники, що впливають на його побудову. Класифікація методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції. Калькуляція собі-вартості замовлення. Калькуляція собівартості партії виробів.    Сутність і сфера застосування калькулювання собівартості продукції за процесами. Визначення калькуляційної одиниці. Поняття еквівалентної одиниці готової продукції.  Методи калькулювання собівартості готової продукції, напівфабрикатів, незавершеного виробництва і браку: середньозважена собівартість, ФІФО.  Методи калькулювання собівартості продукції комплексного (спільного) виробництва
 Тема 1.5.  Облік витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за повними  та змінними витратами

 
Сутність обліку витрат та калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за повними  витратами. Переваги і недоліки системи калькулювання повних виробничих витрат. Концепція маржинального доходу. Сутність обліку витрат та калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за змінними  витратами. Розбіжності між калькулюванням  змінних і повних виробничих витрат.  Узгодження прибутку  при різних методах калькулювання.

Тема 1.6. Облік витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за нормативними витратами
  
Поняття нормативних витрат та відхилень від норм. Класифікація нормативних витрат. Нормативні витрати, нормативна кількість та нормативна  ціна прямих матеріалів. Нормативні прямі трудові витрати, нормативний робочий час, нормативна ставка оплати праці. Нормативні загальновиробничі витрати, нормативний коефіцієнт змінних загальновиробничих витрат.          Використання нормативних витрат в калькулюванні собівартості продукції. Розрахунок відхилень та їх аналіз  як засіб контролю витрат на виробництво продукції. Гнучкий бюджет. Відображення відхилень в облікових регістрах.

Змістовий модуль 2. Аналіз інформації для прийняття управлінських   рішень
Тема 2.1. Аналіз взаємозв(язку витрат, обсягу діяльності та прибутку під-приємства

 Зміст і методи аналізу взаємозв(язку “витрати – обсяг - прибуток”. Суть аналізу взаємозв(язку “витрати – обсяг - прибуток” і сфера його застосування. Математичні методи аналізу: визначення точки беззбитковості; розрахунок обсягу діяльності, необхідного для одержання бажаного прибутку; визначення прибутку при визначеному обсязі діяльності. Графічні методи аналізу: графік беззбитковості; графік взаємозв(язку прибутку й обсягу діяльності; графік маржинального доходу.        Аналіз чутливості прибутку до  зміни  витрат,  ціни  й  обсягу продажу.  Методи  аналізу чутливості прибутку. Запас міцності і ступінь ризику. Структура витрат і операційний леверідж. Використання операційного леверіджу для визначення чутливості прибутку. Особливості аналізу “витрати – обсяг - прибуток” в умовах асортименту продукції.

Тема 2.2.  Аналіз релевантної інформації для прийняття управлінських рішень

Принципи  і методи  аналізу релевантної інформації. Загальна характеристика процесу прийняття рішень. Підходи до аналізу варіантів рішень. Використання релевантної інформації для прийняття рішень (аналіз для прийняття рішення щодо спеціального замовлення,  визначення мінімальної ціни спеціального замовлення, аналіз витрат і доходів  для прийняття рішення щодо розширення або скорочення діяльності, методика аналізу з метою оптимального використання  обмежених ресурсів).  Рішення, що стосуються ціноутворення. Вплив податків та інфляції на прийняття рішень.

Тема 2.3. Бюджетування і контроль на підприємстві      

Сутність і методи бюджетування. Роль бюджетного планування і контролю в системі управління. Функції бюджетування. Визначення та види бюджетів. Операційні й фінансові бюджети. Статичні й гнучкі бюджети. Періодичне й безупинне бюджетування. Бюджетування через прирощення і бюджетування “з нуля”. Використання кількісних методів у процесі бюджетування.   Стадії процесу бюджетування. Складання операційних бюджетів: продажу, виробництва, запасів, закупівлі, витрат. Підготовка бюджетного звіту про прибуток. Методика і техніка складання бюджету грошових коштів. Складання бюджетного балансу. Узагальнення операційних і фінансових бюджетів і підготовка зведеного бюджету. Сутність бюджетного контролю. Методи дослідження відхилень.

Тема 2.4. Облік і контроль витрат за центрами відповідальності на підприємстві

Концепція центрів  відповідальності.  Вибір показників для оцінки діяльності. Облік витрат і доходів за центрами відповідальності. Оцінка діяльності центрів витрат. Оцінка діяльності центрів доходу. Методика визначення відхилень від запланованого доходу. Деталізація відхилень доходу. Оцінка діяльності центрів прибутку. Методика визначення відхилень від запланованого прибутку.

Тема 2.5. Взаємозв’язок управлінського і фінансового обліку
Відмінності між управлінським та фінансовим обліком. Управлінський облік у системі рахунків:  загальна система обліку,  інтегрована система обліку, переплетена система обліку. Досвід європейських країн в забезпеченні  взаємозв’язку фінансового та управлінського обліку ( система “витрати - випуск”, рахунки управлінського обліку).
Тема 1.1.Мета, зміст і організація управлінського обліку

Питання для обговорення:
1. Сутність, мета і завдання управлінського обліку. 

2. Принципи і система організації управлінського обліку. 

3. Значення облікової інформації для прийняття управлінських рішень.
Теми рефератів
1. Еволюція та основні етапи розвитку управлінського обліку.
2. Роль управлінського обліку в системі сучасного менеджменту.
3. Основні напрями удосконалення управлінського обліку.
Тести
1. Відповідно до Закону України “Про  бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні” управлінський облік визначається як:

а)  процес підготовки  і передачі повної, своєчасної та релевантної інформації для прийняття вірних рішень;

б) процес виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення збереження і передачі інформації   про діяльність підприємства внутрішнім і зовнішнім користувачам для  прийняття рішень;

в) система обробки і підготовки інформації про діяльність підприємства для внутрішніх користувачів у процесі управління підприємством.
2. Управлінський облік ведеться з метою:

а) складання податкових декларацій;

б)  управління підприємством;

в) надання інформації  зовнішнім і внутрішнім користувачам  для прийняття рішень.

3. Предметом управлінського обліку є:

а) інформаційне забезпечення управління підприємством;

б) дані про витрати, доходи і фінансові результати підприємства від реалізації продукції;

в) інформація про прийняття  управлінських рішень.
4. Користувачі інформації управлінського обліку:

а) податкові, фінансові і кредитні установи;


б) керівники і власники підприємства;

в) міністерство фінансів України.


5. Ведення управлінського обліку на підприємстві регулюється:

а) положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку;

б) міжнародними стандартами обліку і звітності;

в) внутрішньогосподарськими нормативними документами.
6. Ведення управлінського обліку на підприємстві є:

а) обов’язковим за законодавством;

б) не обов’язковим (ведуть за рішенням адміністрацій підприємства);

в) обов’язковим згідно з вимогами податкових органів.
7. Управлінський облік виконує такі основні функції:

а) інформаційну, комунікаційну, стратегічну, контрольну;

б) інформаційну, прогнозну, регулюючу, контрольну;

в) інформаційну, комунікаційну, контрольну, аналітичну, прогнозну.
8. В управлінському обліку використовують такі вимірники:

а) кількісні й якісні;


б) кількісні й грошові;

в) кількісні, якісні й грошові.

9. Періодичність складання і форма звітності в управлінському обліку:

а) регламентується законодавством;

б) регламентується податковими органами;

в) визначається рішенням керівників.
10. Об’єктами управлінського обліку є:

а) методи та прийоми обліку активів і зобов’язань ;

б) витрати, доходи і фінансові результати діяльності підприємства;

в) методи управління підприємством.
11. Інтегровану систему обліку використовують підприємства таких країн:

а) Канада, США, Великобританії та інших країн англосаксонської групи;

б) Росія, Японія, Туреччина, Білорусія;

в) Франція, Італія, Іспанія, Голландія.
12. Загальну систему обліку застосовують такі підприємства:

а) які випускають однорідну продукцію;

б) підприємства, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність;

в) сфера послуг, торгівлі, невеликі промислові, що випускають однорідну продукцію.
13. Вважають, що управлінський облік як самостійна система обліку на підприємствах більшості розвинених країн сформувався:

а) у  середині 50- х років ХІХ ст.;

б) на початку  ХХ ст.;

в) у  середині 50- х років ХХ ст..

 
Ситуація для обговорення

Ольга Воробйова  -  керівник служби управлінського обліку підприємства «Новий стиль», яке спеціалізується на пошитті одягу. Підприємство має декілька філій у різних областях України. Кожну філію очолює керівник, який може управляти філією, як окремим підприємством.

Серед підлеглих Ольги багато талановитих фахівців, один з яких – Олег Яцюк – очолює  недавно створену групу аналізу результатів діяльності філій. Олег та його колеги готують для керівника підприємства «Новий стиль» щомісячні звіти про результати роботи кожної філії. У цих звітах детально аналізують відхилення фактичних сум доходів і витрат від бюджетних та фінансових результатів кожної філії. За кожним працівником відділу Олега закріплено одну філію. Фахівці вивчають результати діяльності філій і готують звіти.

Через декілька тижнів після створення відділу Олега Яцюка  до кабінету Ольги Воробйової  буквально увірвався  Віктор Самчук – керівник філії, що знаходиться у місті Очакові. Основні моменти його скарги: «Ваші співробітники  намагаються відібрати в мене  частину моїх обов’язків. Вони приходять, втручаються, куди не треба, задають величезну кількість запитань і відбирають у нас  значну частину робочого часу. Аналізувати  і пояснювати діяльність мого підрозділу керівникові підприємства – це моя особиста справа, а не Ваших детективів. Якщо Ви не припините намагання відібрати у мене мої обов’язки, я буду звертатися до директора підприємства».

Необхідно:

1) З’ясувати, які події могли зумовити таку поведінку Віктора Самчука.

2) Як керівник служби управлінського обліку – що Ви відповіли б на претензії Віктора Самчука ?

3) Які альтернативні дії  може приймати Ольга Воробйова, щоб покращити майбутні відносини з керівниками філій ?

Практичне завдання:
Дати правильну відповідь:
	№

з/п
	Зміст твердження
	Так
	Ні

	1
	Головним у терміні «управлінський облік» є слово управління
	
	 

	2
	Основними користувачами інформації управлінського обліку є менеджери
	 
	

	3
	Дані управлінського обліку є комерційною таємницею
	 
	

	4
	Ведення управлінського обліку на підприємстві є обов’язковим
	
	 

	5
	Управлінський облік на підприємстві ведеться згідно з П (С) БО 
	
	 

	6
	Управлінський облік спрямований на майбутнє
	 
	

	7
	В управлінському обліку використовують тільки кількісні вимірники
	
	 

	8
	Метою ведення управлінського обліку є складання звітності
	
	 


Тема 1. 2. Склад витрат на виробництво продукції, виконання робіт, 
надання послуг

Питання для обговорення :

1. Поняття собівартості продукції (робіт, послуг) та  чинники, що на неї впливають

2. Облік витрат на виготовлення продукції за елементами та статтями калькуляції

3. Розподіл загальновиробничих витрат з застосуванням  різних баз розподілу .

4. Склад виробничих непрямих витрат та методи   їх розподілу.

5. Розподіл витрат  обслуговуючих підрозділів   

Теми рефератів

1. Нормативне регулювання формування собівартості продукції (робіт, послуг) на   підприємствах

2. Групування витрат на виробництво продукції за економічними елементами

3. Групування витрат на виробництво продукції за статтями калькуляції

4. Порядок списання зайво розподілених і недорозподілених непрямих витрат

5. Методи  розподілу витрат обслуговуючих підрозділів

6. Сучасні підходи до розподілу непрямих витрат (АВС - технологія)

Тести

1.Собівартість продукції (товарів) — це:
а) витрати, безпосередньо пов'язані з виробництвом продукції або з придбанням товарів для реалізації;
б) сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, матеріальній або нематеріальній формах, здійснюваних як компенсація вартості товарів (робіт, послуг), які, в свою чергу, купуються (виготовляються) платником податку для їх подальшого використання у власній господарській діяльності;
в) збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди у майбутніх періодах
2.Елемент витрат — це:
а) певний вид витрат, що характеризує їхнє цільове призначення;
б) сукупність економічно однорідних витрат;
в) сукупність витрат, згрупованих відповідно до внутрішніх нормативних документів підприємства.
3.Стаття калькуляції — це:
а) певний вид витрат, що характеризує їхнє цільове призначення;
б) сукупність економічно однорідних витрат;
в) сукупність витрат, згрупованих відповідно до вимог П (С)БО.
4.Прямі витрати — це:
а) сукупність витрат на виробництво продукції;
б) витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом;
в) збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесів поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду.
5.Непрямі витрати — це:
а) витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу;
б) витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені;
в) витрати, що не можуть бути віднесені до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом.
6.Основні витрати — це:
а) сукупність прямих витрат на виробництво про​дукції;
б) витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом;
в) витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу.
7. Виробничі накладні витрати — це:
а) витрати, пов'язані з процесом виробництва, які не можуть бути віднесені до певних виробів економічно можливим шляхом;
б) витрати, безпосередньо пов'язані з виробництвом продукції або з придбанням товарів для реалізації;

в) витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу.
8.До виробничої собівартості продукції включають:
а) витрати на збут;
б) прямі витрати на оплату праці робітників;
в) інші операційні витрати.
9.Незавершене виробництво — це:
а) вимір витрат на продукцію, оброблену за звітний період;
б) незакінчена продукція на різних стадіях технологічного процесу та запаси напівфабрикатів власного виробництва, на які списують витрати;
в) собівартість напівфабрикатів власного виробництва
10. Загальновиробничі витрати підприємства дорівнюють 600000,00 грн. при  обсязі  виробництва  трьох виробів:

виріб “А” – 200 одиниць;

виріб “Б” – 300 одиниць;

виріб “В” – 500 одиниць.

Кожна одиниця  потребує обробки відповідно 7, 12 та 20 машино – годин. Прямі витрати  праці  на одиницю дорівнюють відповідно 75,00 грн., 50,00 грн. та 40,00 грн. У разі використання машино – годин як бази розподілу загальновиробничі витрати на одиницю виробу “Б”  дорівнюють:

а) 280,00 грн.;

б) 480,00 грн.;

в) 680,00 грн.
11. Є наступні дані  про діяльність підприємства у грудні :

	Показники
	Значення

	Бюджетні витрати праці, годин
	17000

	Бюджетні  загальновиробничі витрати, грн.
	297500,00

	Фактичні витрати праці, годин
	15856

	Фактичні  загальновиробничі витрати, грн.
	292400,00



Підприємство використовує бюджетну ставку розподілу загальновиробничих витрат на основі годин праці. Зайворозподілені або недорозподілені загальновиробничі витрати у грудні дорівнюють:

а) 5100,00 грн. зайворозподілені;

б) 14920,00 грн. недорозподілені;


в) 5100,00 грн. недорозподілені.
Практичні завдання


Завдання №1


 Підприємство виготовляє три види виробів. Впродовж місяця були здійснені наступні витрати:

	Витрати
	Сума, грн

	
	Виріб “А”
	Виріб “Б”
	Виріб “В”

	1. Прямі матеріальні витрати
	1200
	1300
	1800

	2. Прямі витрати на оплату праці
	1800
	700
	1200

	3. Сума амортизаційних нарахувань
	500
	800
	600

	4. Інші прямі витрати
	200
	100
	300

	5. Загальновиробничі витрати
	9250

	6. Кількість виробів
	100
	100
	100


Визначити собівартість одиниці продукції  “Б”, якщо базою розподілу загальновиробничих витрат будуть:

1) прямі матеріальні витрати;

2) прямі витрати на оплату праці;

3) загальні прямі витрати на виготовлення продукції.

Завдання №2

У відповідності до плану за звітний період передбачений обсяг виробництва (нормальна виробнича потужність) дорівнює 36 000 виробів, у т.ч. на квітень, травень, червень 20__ р. по 3000 одиниць щомісяця. Загальновиробничі витрати у відповідності з річним кошторисом  складають  216 000,00 грн. з рівномірним розподілом впродовж року по 18 000,00 грн.,  з них змінні витрати – 12 000,00 грн., постійні – 6 000,00 грн. Розподілити загальновиробничі витрати, якщо відомі наступні дані:

	Місяць
	Факт. обсяг виробництва, 

од. продукції
	Фактична сума ЗВВ

	
	
	Змінні ЗВВ
	Постійні ЗВВ
	Всього ЗВВ

	Квітень
	2 550
	11 000,00
	8 800,00
	19 800,00

	Травень
	3 100
	13 700,00
	6 800,00
	20 500,00

	Червень
	3 050
	13 100,00
	5 690,00
	18 790,00

	Всього
	8 700
	37 800,00
	21 290,00
	59 090,00


Завдання № 3
Підприємство має два основних цехи (механічний та складальний) і три обслуговуючих підрозділи (енергетичний цех, ремонтний цех, склад транспортний цех). Розподілити послуги обслуговуючих підрозділів на основі: кількості відпущеної енергії – для послуг енергетичного цеху; кількості годин ремонту – для послуг ремонтного цеху; кілометри пробігу транспорту – для транспортного цеху,  використовуючи наступні методи:

1) метод прямого розподілу;


2) метод послідовного розподілу;

3) метод розподілу взаємних послуг;
4) метод одночасного розподілу.

Відомі наступні дані про непрямі витрати за підрозділами й додаткова інформація про них:

Вихідні дані  для розподілу  витрат обслуговуючих підрозділів:
	Показник
	Меха-нічний цех
	Складаль-  ний цех
	Енерге-тичний цех
	Ремонт-ний цех
	Транспортний цех
	Всього

	Витрати підрозділів у звітному періоді, грн. 
	850 000
	950 000
	240 000
	210 000
	50 000
	2300000

	Відпущено кіловат енергії
	384 000
	288 000
	-
	192 000
	96 000
	960 000

	Кількість годин ремонту.
	6650
	2850
	-
	-
	-
	9500

	Кілометри пробігу транспорту
	4000
	3000
	2000
	1000
	-
	10000


Завдання  № 4
Підприємство випускає два види продукції. Непрямі витрати за звітний період складають 5800 грн. На підприємстві використовується традиційна система калькулювання, згідно з якою всі непрямі витрати відносять до однієї групи витрат, що розподіляються за видами продукції пропорційну до витратної бази розподілу – прямих виробничих витрат. На підставі Звіту про фінансові результати було вирішено припинити випуск продукції “В” , яка є менш рентабельною.

ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ ЗА ВИДАМИ ПРОДУКЦІЇ

	№ з/п
	Основний показник
	А
	В

	1
	Ціна реалізації одиниці продукції, грн
	10000
	6000

	2
	Прямі виробничі витрати на одиницю продукції, грн.
	4000
	2600

	3
	Непрямі витрати на одиницю продукції, грн.
	3520
	2280

	4
	Собівартість реалізації одиниці продукції, грн.
	7520
	4880

	5
	Прибуток на одиницю продукції, грн.
	2480
	1120

	6
	Рентабельність продажу, %
	24,8
	18,7


Проте для перевірки правильності висновку було отримано додаткову інформацію:

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ СТАТЕЙ ВИТРАТ

	Стаття витрат
	Сума, грн.

	1. Загальновиробничі витрати:

- витрати на обслуговування

- витрати на організацію та управління виробництвом
	2800

1200

1600

	2. Адміністративні витрати
	1200

	3. Витрати на збут
	1800



Додаткова інформація  містить кількість переналагоджень обладнання та укладених угод за видами продукції:

ДОДАТКОВА ІНФОРМАЦІЯ ЗА ВИДАМИ ПРОДУКЦІЇ, ШТ.

	Вид продукції
	Кількість переналагоджень обладнання
	Кількість укладених угод

	А
	20
	50

	В
	2
	10


Перевірити, чи вірно було прийняте рішення, якщо базами розподілу непрямих витрат будуть:

ГРУПУВАННЯ ВИТРАТ ЗА БАЗАМИ РОЗПОДІЛУ

	№ з/п
	Вид витрат
	Фактор витрат

	1
	Витрати на обслуговування обладнання
	Кількість переналагоджень

	2
	Витрати на обслуговування та управління виробництвом
	Прямі витрати

	3
	Адміністративні витрати
	Прямі витрати

	4
	Витрати на збут
	Кількість укладених угод


Тема  1.3. Класифікація і поведінка витрат підприємства

Питання для обговорення:

1. Сутність і порядок визнання витрат

2. Класифікація витрат підприємства для прийняття управлінських рішень

3. Поведінка  витрат при зміні обсягів випуску продукції (виконання робіт, надання послуг)

4. Сутність функції витрат

5. Обчислення функції витрат з застосуванням різних методів розподілу змішаних витрат: аналіз рахунків; метод вищої – нижчої точки; графічний метод; метод регресійного аналізу; метод  спрощеного статистичного аналізу.

6. Оптимізація  функції витрат підприємства.

Теми рефератів

1. Класифікація витрат згідно з Методичними рекомендаціями з формування собівартості продукції.

2. Класифікація витрат  у відповідності з порядком формування фінансового результату підприємства

3. Основні напрями класифікації витрат в управлінському обліку

4. Моделі поведінки   витрат при зміні обсягів випуску продукції (виконання робіт, надання послуг)

5. Сутність поведінки та функції витрат.

6. Методи визначення функції витрат,   їх переваги і недоліки.

7. Які можливості дає класифікація витрат і їх управлінський облік.

8. Сутність  АВС- аналізу  та XYZ – аналізу  витрат підприємства.
      9. Особливості побудови функції витрат і доходів за умови невизначеності.
Тести 
1. Прямі витрати — це:
а)
сукупність витрат на виробництво продукції;
б)
витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом;
в)
збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесів поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду.
2. Непрямі витрати — це:
а)
витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу;
б)
витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені;
в)
витрати, що не можуть бути віднесені до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом.
3. Основні витрати — це:
а)
сукупність прямих витрат на виробництво про​дукції;
б)
витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом;
в)
витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу.
4.  Виробничі накладні витрати — це:
а)
витрати, пов'язані з процесом виробництва, які не можуть бути віднесені до певних виробів економічно можливим шляхом;
б)
витрати, безпосередньо пов'язані з виробництвом продукції або з придбанням товарів для реалізації;

в) витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу.
5. За відношенням до зміни фактора витрати групують на:

а)
змінні та постійні;

б)
прямі та непрямі;
в)
основні та накладні.
6. За зміною витрат залежно від прийнятого управлінського рішення їх групують на:
а)
основні та накладні;


б)
релевантні та нерелевантні;
в)
маржинальні та середні.

7. Змішані витрати — це:
а)
витрати, частина з яких є постійною, а частина — змінною;
б)
витрати, значення яких залежить від комбінованого впливу факторів;
в)
витрати, які змінюються пропорційно до зміни фактора витрат.
8. Вичерпані (спожиті) витрати — це: 

а)  витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені;
б)  збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду;
в)  збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди в майбутніх періодах.
9. Невичерпані (неспожиті) витрати — це:
а)
збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу за звітний період;
б)
сукупність прямих витрат на виробництво продукції;
в)
збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди в майбутніх періодах.
10. Витрати періоду — це:
а)
витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу;
б)
витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були понесені;

в) витрати, що не можуть бути віднесені до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом.
11. Релевантні витрати — це:
а)
витрати, величина яких не залежить від прийняття рішення;
б)
витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно зміні обсягу виробництва;
в)
витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення.
12.
Нерелевантні витрати — це:
а)
витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення;
б)
витрати, величина яких змінюється залежно від обсягів виробництва;
в)
витрати, величина яких не може бути змінена внаслідок прийняття рішення.
13.
Дійсні витрати — це:
а) витрати, величина яких не залежить від прийняття рішення;
б) витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно зміні обсягу виробництва;
в) витрати, які вимагають сплати грошей або витрачання інших активів і відображаються в бухгалтерських регістрах у міру їх виникнення.
14.
Можливі витрати (втрати) — це:
а) вигода, яка втрачається, коли вибір одного напрямку дії вимагає відмовитись від альтернативного рішення;
б) витрати на виробництво додаткової одиниці продукції;
в) витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення.
15.
Маржинальні витрати — це:
а) витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно зміні обсягу виробництва;
б) витрати на виробництво додаткової одиниці продукції;
в) витрати, які вимагають сплати грошей або витрачання інших активів і відображаються в бухгалтерських регістрах у міру їх виникнення.
16.
Змінні  витрати — це:
а) витрати на виробництво додаткової одиниці продукції;
б) витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення;
в) витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно зміні обсягу виробництва.
17.
Контрольовані витрати — це:
а) витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення;
б) витрати, які вимагають сплати грошей або витрачання інших активів і відображаються в бухгалтерських реєстрах у міру їх виникнення;
в) витрати, які менеджер може безпосередньо контролювати або чинити на них значний вплив.
18.
Неконтрольовані витрати — це:
а) витрати, які менеджер може безпосередньо контролювати або чинити на них значний вплив;
б) витрати, які менеджер не може контролювати або впливати на них;
в) вигода, яка втрачається, коли вибір одного напрямку дії вимагає відмовитись від альтернативного рішення.
19.
Поведінка витрат — це:
а) математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника;
б) характер реагування витрат на зміни у діяльності підприємства;
в) обчислення суми витрат при різних значеннях фактора витрат.
20.Оцінка витрат — це:
а)  характер реагування витрат на зміни в діяльності підприємства;
б)  математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника;
в)  обчислення суми витрат при різних значеннях фактора витрат.
21.Функція витрат — це:
а)  характер реагування витрат на зміни у діяльності підприємства;
б) математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника;
в) зменшення економічної вигоди у звітному періоді у формі вибуття або використання активів чи збільшення зобов'язань, що веде до зменшення власного капіталу підприємства (за винятком розподілу капіталу між учасниками (акціонерами) чи його вилучення).
22.Технологічний аналіз — це:
а) метод, який потребує детального вивчення всіх операцій, їх послідовності й обсягів витрат ресурсів на їх здійснення;
б)  метод, який ґрунтується на розподілі витрат на постійні та змінні на підставі аналізу цих рахунків бухгалтерського обліку;
в)  математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника.
23.Метод аналізу рахунків — це:
а)  характер реагування витрат на зміни у діяльності підприємства;
б)  метод, який ґрунтується на розподілі витрат на постійні та змінні на підставі аналізу цих рахунків бухгалтерського обліку;
в)  обчислення суми витрат при різних значеннях фактора витрат.
24.Метод візуального пристосування — це:
а)  метод, який ґрунтується на розподілі витрат на постійні та змінні на підставі аналізу цих рахунків бухгалтерського обліку;
б) математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника;
в) графічний метод побудови функції витрат, при якому проводять пряму, що є найбільш наближеною до всіх точок, які відповідають фактичним витратам підприємства.
25 При одночасному збільшенні постійних та змінних витрат на одиницю загальний обсяг витрат:

а) збільшується пропорційно обсягу виробництва;

б) зменшується пропорційно обсягу виробництва;

в)  збільшується непропорційно обсягу виробництва.
26. Метод вищої і нижчої точки  дозволяє безпосередньо:

а) мінімізувати витрати;


б) оптимізувати виробничі ресурси;

в) розділити витрати на постійну й  змінну складові.
27. Якщо постійні витрати умовного підприємства дорівнюють нулю, то функція витрат буде мати вид:

а) У = а;


б) У = bx;


в) У = а + bx.

28. Сукупні постійні витрати підприємства  складають – 5000,00 грн., обсяг виробництва – 500 одиниць виробів. При обсязі виробництва в 490 одиниць виробів  постійні витрати складуть:

а) 5 000,00 грн. у сумі;



б) 4 900,00 грн. у сумі.
в) 10,20 грн. на одиницю;


 
29. Змінні витрати на одиницю продукції складають 6,00 грн. при обсязі виробництва 1000 одиниць. Якщо обсяг виробництва зміниться до 1500 одиниць, змінні витрати на одиницю складуть:

а) 4,00 грн.;


б) 5,00 грн.;

в) 6,00 грн..
30. Загальні витрати підприємства на виробництво 20000 одиниць продукції  становлять  240000,00 грн., змінні витрати на одиницю продукції – 7,00 грн. витрати підприємства на виробництво 15000 одиниць продукції складуть:

а) 180 000,00 грн.;

б) 205 000,00 грн.;

в) 240 000,00 грн.
31. В релевантному діапазоні  загальна величина змінних витрат  при збільшенні обсягу виробництва продукції:

а) залишається незмінною;

б) поступово зменшується;

в) зростає.
32. Запас готової продукції на початок квітня становив 50 000,00 грн. Упродовж квітня витрати підприємства дорівнювали (грн.):

Зарплата робітників                                                      40000,00

Прямі матеріали                                                            30000,00

Амортизація верстатів                                                  10000,00

Витрати на рекламу                                                        6000,00

Витрати на охорону території підприємства               400,00 

Собівартість реалізованої продукції упродовж квітня продукції становила 100000,00 грн. Запас готової продукції на кінець квітня дорівнює:

а) 30000,00;                    
б) 34000,00;                     
в) 40000,00.
33. Постійні витрати на одиницю продукції  становили 3,00 грн. при обсязі виробництва 10000 одиниць. Чому дорівнюють постійні витрати на одиницю продукції  при обсязі виробництва 6000 одиниць, грн.:

а) 3,00;
      
     б) 5,00;   

   в) 4,00.                            

  
40. Загальні витрати на виробництво 8000 одиниць продукції становили 80000,00 грн. (у тому числі  змінні витрати – 48000,00 грн.). Загальні витрати на виробництво 10000 одиниць дорівнюють, грн:

а) 80000,00;


б) 92000,00;

в) 98000,00.
Практичні завдання:

Завдання 2.

 У підприємства  в  20ХХ  році  були наступні залишки на рахунках:

	Запаси
	Залишки:

	
	на початок року
	на кінець року

	Прямі матеріали
	55 000,00
	65 000,00

	Незавершене виробництво
	96 000,00
	80 000,00

	Готова продукція
	50 000,00
	85 000,00


Впродовж 20ХХ року здійснені наступні витрати:

	Придбані прямі матеріали
	400 000,00

	Прямі витрати на оплату праці (у т.ч. відрахування на соціальні заходи)
	220 000,00

	Загальновиробничі витрати
	330 000,00


Визначити собівартість  виготовленої та реалізованої підприємством  у 20ХХ році продукції.

Завдання  № 4
Витрати підприємства на обслуговування обладнання впродовж досліджуваного періоду склали:

	Місяць
	Машино-години
	Витрати на обслуговування, грн.

	1
	102
	17850

	2
	132
	18165

	3
	93
	15060

	4
	108
	13755

	5
	90
	11550

	6
	144
	21840

	7
	117
	17700

	8
	69
	10650

	9
	123
	19740

	10
	141
	15480

	11
	102
	11280

	12
	72
	14445


Визначити функцію витрат застосовуючи наступні методи:

1) метод вищої-нижчої точки;
2)метод найменших квадратів;

3) спрощений статистичний метод.

Завдання  № 5
Час роботи трьох магазинів, розташованих у курортній зоні, залежить від кількості туристів. Далі наведено інформацію про час роботи магазинів та витрати на утримання їх за останні шість місяців

	Місяць
	Час роботи, годин
	Витрати, грн.

	Січень
	450
	1350

	Лютий
	400
	1300

	Березень
	500
	1600

	Квітень
	550
	1620

	Травень
	600
	1700

	Червень
	700
	1900


Упродовж липня магазини працюватимуть 800 годин. Слід передбачити витрати на утримання магазинів, скориставшись функціями витрат, визначеними різними методами.

Тема 1.4.  Методи обліку витрат і калькулювання собівартості 
продукції (робіт, послуг)  
Питання для обговорення 
1. Класифікація методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції

2. Калькуляція собівартості продукції за замовленнями

3. Попередільний метод обліку витрат і калькулювання собівартості продукції

4. Сутність і сфера застосування калькуляції собівартості продукції за процесами

Теми рефератів
1. Облік витрат на виробництво та складання  звітної калькуляції в розрізі статей калькуляції при напівфабрикатному варіанті

2. Облік витрат на виробництво та складання  звітної калькуляції в розрізі статей калькуляції при безнапівфабрикатному варіанті

3. Калькулювання витрат на основі діяльності
4. Калькулювання собівартості спільних продуктів (послуг)

5. Облік витрат і калькулювання собівартості продукції при наявності браку

Тести

1. Об’єктом калькулювання є:

а) місце виникнення витрат;

б) продукт, робота, послуга;

в) цент витрат.

2. Розрахунок витрат підприємства, що приходиться на одиницю виготовленої продукції називається:

а) нормування;




б) калькулювання.
в) бюджетування.



 
3. Обсяг виробництва, що може бути досягнутий виходячи з  технологічних характеристик  устаткування, називають:

а) критична потужність;


б) нормальна потужність;

в) практична потужність.



4. Калькулювання – це процес визнання:

а) собівартості;

б) собівартості певного об’єкта;

в) розміру витрат.

5. Калькуляція – це:

а) розрахунок собівартості продукції, здійснений за статтями витрат;

б) процес визначення собівартості певного об’єкта витрат;

в) розрахунок розміру витрат.

6. Нормативна калькуляція – це:

а) розрахунок планової собівартості одиниці продукції, здійснений за статтями витрат;

б) фактична собівартість продукції, виготовленої у звітному періоді;

в) рівень собівартості продукції на дату складання калькуляції.

7. Матеріальні витрати обліковуються за такими статтями калькуляції:

а) сировина та матеріали; покупні комплектуючі, напівфабрикати, роботи і послуги виробничого характеру; паливо; зворотні відходи;

б) сировина і матеріали; паливо; зворотні відходи;

в) сировина і матеріали; покупні комплектуючі, напівфабрикати, роботи і послуги виробничого характеру; паливо; зворотні відходи; витрати на рекламу.

8. Основне призначення калькулювання полягає в наступному:

а) отриманні інформації про собівартість продукції;

б) наданні інформації про собівартість продукції для організації та управління процесом виробництва;

в) отриманні інформації про собівартість продукції для організації та управління процесом виробництва і контролю за рівнем витрат.

9. Калькулювання за замовленнями – це система калькулювання:

а) продукції за кожним індивідуальним виробом;

б) продукції на основі обліку витрат за кожним окремим виробом чи партією виробів;

в) витрат на основі обліку витрат за окремим виробом чи партією виробів.

10. При позамовному методі калькулювання найчастіше використовують спосіб:

а) прямого  підрахунку витрат;


б) підсумовування витрат;

в) виключення витрат.




11. Скільки субрахунків до рахунку “Незавершене виробництво” доцільно вести підприємству, що використовує систему калькулювання за процесами:

а) один;
б) по одному для кожного виду продукції, що виготовляється;

 в)  по одному для кожного з виробничих підрозділів.

12. До незавершеного виробництва належать:

а) продукція, що не пройшла всіх стадій обробки, передбачених технологічним процесом, а також не укомплектовані вироби, що не пройшли випробувань і технічного приймання;

б) забраковані напівфабрикати (деталі), що не підлягають виправленню, а також сировина, матеріали, напівфабрикати, покупні й комплектуючі вироби, що не піддались обробці;

в) продукція, що виготовлена у попередньому звітному періоді, але не реалізована.
13. Метод підсумовування витрат полягає в наступному:

а) собівартість певного виду продукції визначається шляхом підсумовування попередньо визначних витрат на її виготовлення на всіх  стадіях технологічного процесу;

б) підсумовуванні витрат і прямому розрахунку;

в) витрати розподіляються пропорційно найобґрунтованішому базовому показнику.

Практичні завдання

Завдання  №1

Підприємство отримало два замовлення на виготовлення продукції. На кожне замовлення відкрита картка обліку витрат. Загальновиробничі витрати розподіляються по замовленням пропорційно до прямої заробітної плати виробничого персоналу. Визначити загальні витрати по кожному замовленню, якщо впродовж місяця були понесені наступні витрати:
	Зміст господарської операції
	Сума,
грн
	у тому числі :

	
	
	замов-лення

№1
	замов-лення №2
	ЗВВ

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Передані у виробництво матеріали
	84000
	51800
	32200
	-

	Витрачені допоміжні матеріали на загальновиробничі потреби
	19800
	-
	-
	19800

	3. Нарахована заробітна плата виробничому персоналу
	115000
	87000
	28000
	-

	4.Нарахована заробітна плата загально-виробничому персоналу
	35000
	-
	-
	35000


Продовження таблиці
	1
	2
	3
	4
	5

	5.Здійснені нарахування на заробітну плату:

виробничого персоналу;

загальновиробничого персоналу
	43700

13300
	33060

-
	10640

-
	13300

	6. Інші загальновиробничі витрати
	29050
	-
	-
	29050

	7. Списані загальновиробничі витрати
	?
	?
	?
	?

	8. Загальні витрати по замовленням
	?
	?
	?
	?


Завдання №2
Підприємство застосовує систему калькулювання за замовленнями. До складу підприємства входять два цеха. Відомі бюджетні виробничі витрати на наступний рік (грн.) :
	Витрати
	Цех №1
	Цех №2

	Прямі матеріальні витрати
	1 400 000,00
	200 000,00

	Прямі витрати на оплату праці
	400 000,00
	1 600 000,00

	Загальновиробничі витрати
	1 200 000,00
	800 000,00

	Всього
	3 000 000,00
	2 600 000,00


Фактичні витрати при виконанні замовлення “А” склали (грн.) :

1) прямі матеріальні витрати  
- 50 000,00;

2) прямі витрати на оплату праці:

- цех №1


- 16 000,00;

- цех №2


- 24 000,00.

Розподіл загальновиробничих витрат здійснюють, виходячи з бюджетної ставки розподілу на базі прямих витрат на оплату праці. Визначити загальні витрати, які  будуть  віднесені на  замовлення “А”.

Завдання  №3

Підприємство виготовило за рік 2500 одиниць готової продукції. Залишок  незавершеного виробництва на кінець року становить 500 одиниць, що були завершені на 30% за витратами на обробку і на 100% за матеріальними витратами. Початкового залишку незавершеного виробництва не було. За звітний рік матеріальні витрати становили  9300,00 грн., а витрати на обробку – 5300,00 грн. обчислити собівартість випущеної продукції.

Завдання №4

Станом на 1 жовтня у незавершеному виробництві на підприємстві перебувають :

а) вироби «А»  загальною кількістю 4500 одиниць з відсотком готовності 65%;

б) вироби «Б» загальною кількістю 2800 одиниць з відсотком готовності 50%;

в) вироби «В» загальною кількістю 1500 одиниць: з відсотком готовності 30% - 1000 виробів та 50% - 500 виробів.

Визначити  кількість еквівалентних одиниць продукції  для кожного виробу.
Завдання  №5
Є дані про виробництво продукції та витрати на її виготовлення за місяць:

1) Кількість продукції:


Кількість одиниць продукції у незавершеному виробництві на початок місяця – 2000 одиниць.


Відсоток готовності продукції у незавершеному виробництві:

а) за матеріалами – 100%;

б) за витратами на обробку – 40%.

Кількість одиниць продукції, виробництво яких розпочате протягом місяця, -  6000 одиниць.

Кількість одиниць продукції, виробництво яких завершено протягом місяця – 7000 одиниць.

Кількість одиниць продукції у незавершеному виробництві на кінець місяця – 1000 одиниць.


Відсоток готовності продукції у незавершеному виробництві:

а) за матеріалами – 100%;

б) за витратами на обробку – 80%.

2) Витрати:

Вартість незавершеного виробництва на початок місяця:

а) за матеріалами – 2000,00 грн.;

б) за витратами на обробку – 6000,00 грн.


Витрати  на виробництво продукції за місяць:

а) за матеріалами – 46000,00 грн.;

б) за витратами на обробку – 88000,00 грн.


Визначити  собівартість готової продукції і незавершеного виробництва на кінець місяця методом FIFO та методом усереднення.

Завдання №6
При виготовленні продукції на підприємстві, вона проходить обробку в трьох цехах  -  перший цех виготовляє комплектуючі вироби, що в подальшому використовуються другим цехом, а в третьому цеху здійснюється зборка виробів. 


Необхідно навести схеми обліку витрат, скласти звітну калькуляцію собівартості продукції, визначити  нормативну собівартість, відхилення від нормативної собівартості та фактичну собівартість готової продукції, якщо підприємство застосовує:

а) напівфабрикатний варіант обліку витрат на виробництво продукції;

б) безнапівфабрикатний варіант обліку витрат на виробництво продукції.


Відомі наступні дані.

	
Статті витрат
	Цех №1
	Цех №2
	Цех №3

	
	Норма-тив
	Відхи-лення
	Норма-тив
	Відхи-лення
	Норма тив
	Відхи-лення

	Напівфабрикати цеху №1
	-
	-
	?
	?
	-
	-

	Напівфабрикати цеху №2
	-
	-
	-
	-
	?
	?

	Матеріали
	120,00
	20,00
	80,00
	10,00
	0,00
	-

	Заробітна плата
	100,00
	-10,00
	90,00
	15,00
	50,00
	-5,00


	Відрахування до фондів соціального страхування
	38,20
	-3,82
	34,38
	5,73
	19,10
	-1,91

	Загальновиробничі витрати
	95,00
	15,00
	102,00
	-10,00
	110,00
	-10,00

	Всього
	353,20
	21,18
	659,58
	20,73
	838,68
	-16,91


Завдання №7
Фабрика виготовляє і реалізує шоколадні вироби, для чого покупає зерна какао і переробляє їх, отримуючи два  напівфабрикати: рідку  основу шоколадної пудри та рідку основу  молочного шоколаду в одній точці розподілу.


 З кожних 250 кг зерен какао виготовляють 80 л рідкої основи шоколадної пудри та 120 л рідкої основи молочного шоколаду.


Рідку основу шоколадної пудри в подальшому переробляють на шоколадну пудру. Рідку основу молочного шоколаду переробляють на молочний шоколад. З кожних 120 л рідкої основи  виготовляють 170 кг молочного шоколаду.


Відомі наступні дані про виробництво і реалізацію впродовж  місяця:

	Продукт
	Виробництво, кг
	Реалізація, кг
	Ціна реалізації 

1 кг, грн..

	Шоколадна пудра
	1 000
	1 000
	40,00

	Молочний шоколад
	1 700
	1 700
	50,00


На виробництво продукції пішло 2 500 кг зерен какао, спільні витрати на виробництво  склали  60 000,00 грн., подальші (відособлені) витрати на переробку рідкої основи шоколадної пудри склали 22 500,00 грн., а на переробку рідкої основи молочного шоколаду -  28 500,00 грн.

На ринку ціна рідкої основи шоколадної пудри  дорівнює  28,00 грн. за літр, а ціна рідкої основи молочного шоколаду – 32,00 грн. за літр.

Розподілити спільні витрати в точці розподілу, використовуючи всі відомі Вам методи.

Тема 1.5. Облік витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за  повними та змінними витратами

Питання для обговорення:

1. Калькулювання собівартості продукції за повними витратами  

2. Калькулювання собівартості продукції за змінними витратами

3. Узгодження розміру прибутку, отриманого при калькулюванні собівартості продукції за повними та змінними витратами

Теми рефератів
1. Моделі калькулювання змінних витрат 

2. Переваги і недоліки калькулювання собівартості продукції за повними витратами  

3. Переваги і недоліки калькулювання собівартості продукції за змінними витратами  

Тести

1. Які з наведених витрат  включаються до складу виробничої собівартості при калькулюванні повних витрат і не включаються при калькулюванні змінних витрат:

а) змінні загальновиробничі витрати;

б) постійні загальновиробничі витрати;

в) прямі матеріальні  витрати.
2. При використанні калькулювання з повним розподілом витрат (абсоршен костинг)  постійні виробничі накладні витрати можна  класифікувати як:
   а) прямі витрати періоду;

         б) непрямі витрати періоду;

   в) прямі виробничі витрати.
3. При застосуванні системи директ – кост до собівартості продукції включають:

а) змінні виробничі витрати;


б) змінні витрати на збут;

в) постійні виробничі накладні витрати.

4. Маржинальний дохід – це:
а) різниця між постійними витратами та прибутком;

б) сума постійних витрат та прибутку;

в) сума змінних витрат та прибутку.

5. Якщо при порівнянні  показників операційного прибутку, розрахованого  в системі визначення собівартості з повним розподілом витрат і системі визначення собівартості за змінними витратами, запаси готової продукції  на початок періоду перевищують запаси на кінець періоду, то можна стверджувати, що:

а) впродовж цього періоду обсяги реалізації зросли;

б) змінні витрати на одиницю менші, ніж постійні;

в) прибуток в системі визначення собівартості з повним розподілом витрат вище прибутку в визначення собівартості за змінними витратами.
6. Сутність способу нагромадження (підсумовування) витрат у процесі калькулювання   полягає у:

а) додаванні витрат пропорційно до обґрунтовано вибраного показника;

б) додаванні витрат за видами продукції, процесами, переділами;

в) визначенні сукупності витрат  виробництва загалом чи за окремими статтями.
7. Спосіб розподілу витрат у процесі калькулювання – це:
   а) спосіб калькулювання, який застосовується при розмежуванні витрат  і визначенні собівартості супутньої продукції, що отримується в одному виробничому процесі;

   б) спосіб калькулювання, згідно з яким  сукупні витрати виробництва  загалом чи за окремими статтями  ділять на кількість  одиниць  виготовленої продукції;

   в) спосіб калькулювання витрат, який використовують  на підприємствах, які виробляють декілька видів продукції.

8. Сутність способу прямого розрахунку витрат у процесі калькулювання полягає у тому, що:

   а) сукупні витрати виробництва  загалом чи за окремими статтями ділять на кількість одиниць виготовленої продукції;

   б) собівартість об’єкта калькулювання визначають прямим додаванням витрат за видами продукції, процесами, переділами;

    в) витрати розподіляють пропорційно до певного показника.

Практичні завдання

Завдання №1

Підприємство виготовляє один вид продукції. Скласти Звіт про фінансові результати, якщо підприємство застосовує систему калькулювання повних витрат.


Дані про діяльність підприємства за І квартал :

	Показники
	Місяць

	
	1
	2
	3

	1. Вироблено одиниць продукції
	4000
	4000
	4000

	2. Реалізовано одиниць продукції
	4000
	3500
	4500

	3. Ціна за одиницю продукції, грн.
	60
	60
	60

	4. Змінні витрати на одиницю продукції, грн. :

- виробничі

- на управління та збут
	30

15
	30

15
	30

15

	5. Постійні витрати , грн. :

- виробничі

- на управління та збут
	22000

11000
	22000

11000
	22000

11000


Завдання №2

Підприємство «Фокстрот» виготовляє два види продукції: мікрохвильові печі та тостери. Дані про діяльність підприємства наведені в таблиці. Скласти звіт про фінансові результати підприємства на основі калькулювання повних витрат:

	№
	Показники
	Мікрохви-льові печі
	Тостери

	1
	Обсяг реалізації продукції, одиниць
	3000
	2000

	2
	Ціна за одиницю, грн..
	300
	100

	3
	Змінні витрати на один виріб, грн.:
	
	

	
	- виробничі;
	50
	40

	
	- на управління та збут
	45
	50

	4
	Загальні постійні  розподілені  витрати, грн.:
	
	

	
	- виробничі;
	10000
	5000

	
	- на управління та збут
	2100
	700


Завдання №3
Підприємство виготовляє один вид продукції. Скласти Звіт про фінансові результати, якщо підприємство застосовує систему калькулювання змінних витрат.


Дані про діяльність підприємства за І квартал :
	Показники
	Місяць

	
	1
	2
	3

	1
	2
	3
	4

	1. Вироблено одиниць продукції
	3000
	3000
	3000

	2. Реалізовано одиниць продукції
	3000
	2500
	3500

	3. Ціна за одиницю продукції, грн.
	50
	50
	50

	4. Змінні витрати на одиницю продукції, грн. :

виробничі

на управління та збут
	25

10
	25

10
	25

10

	5. Постійні витрати , грн. :

виробничі

на управління та збут


	21000

12000
	21000

12000
	21000

12000


Завдання №5
Компанія планує виготовити новий вид масла для авіації. Очікувана ціна масла – 27,00 за літр. Планується, що наступні стандартні витрати відносяться до виробництва спеціального масла впродовж року, що закінчується 31.12.20ХХ року:

- хімікат А: 0,3 літра по 7,50 грн. за літр;

 - хімікат Б: 0,7 літра по 10,50 грн. за літр;

- витрати робочої сили – 0,25 години по 12,00 грн. за годину;

- змінні загально виробничі витрати перерозподіляються за ставкою 18,00 грн. за годину виробничої робочої сили.

Постійні загально виробничі витрати очікуються на рівні 25344,00 грн. на рік. Прогнозний обсяг виробництва і реалізації продукції за 20ХХ рік наведений в таблиці:

	Показник
	Січень - березень
	Квітень - грудень
	Всього

	Виробництво, літрів
	2400
	7200
	9600

	Реалізація , літрів
	2200
	7400
	9600


Виробництво являється безвідходним, ніяких втрат не планується.

Скласти звіт про результати фінансово – господарської діяльності за кожні три місяця  на основі калькулювання за методом змінних витрат.
Тема 1.6.Облік витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за нормативними витратами

Питання для обговорення:

1. Сутність та основні завдання організації обліку нормативних витрат

2. Поняття та класифікація нормативних витрат

3. Калькулювання собівартості продукції за нормативними витратами

4. Розрахунок відхилень фактичних витрат від нормативних 

5. Аналіз відхилень з метою прийняття ефективних управлінських рішень

Теми рефератів

1. Сутність і види нормативів (стандартів) витрат

2. Мета і порядок організації обліку нормативних витрат

3. Спільні риси та відмінності між нормативним методом обліку витрат і методом «стандарт - кост»
4. Причини виникнення та аналіз відхилень  фактичних витрат від нормативних за матеріалами.

5. Порядок аналізу відхилень фактичних витрат  на оплату праці від нормативних 

6. Аналіз відхилень фактичних загально виробничих витрат від нормативних

Тести

1. Нормативна калькуляція – це розрахунок:

а) усіх нормативних витрат підприємства;

б) витрат на нормативний процес;

в) собівартості одиниці продукції, здійснений за статтями витрат, який складається за нормативними витратами.

2. Нормативний метод калькулювання собівартості продукції полягає в наступному:

           а) фактична собівартість певного виду продукції визначається шляхом кори-гування його нормативної собівартості на суму відхилень від норм і зміни норм;

б) діленні витрат за об’єктом їх обліку, що належить до товарного випуску продукції, а кількість виготовлених виробів;

в) підсумовуванні попередньо визначених витрат на виготовлення виробів .

3. Нормативний метод обліку витрат включає:

а) поточний облік витрат окремо за встановленими нормами з урахуванням відхилень від них; системний облік зміни норми; складання і періодичне коригування нормативної калькуляції; визначення фактичної собівартості випуску продукції як алгебраїчної суми нормативної її вартості;

б) визначення фактичної собівартості випущеної продукції, системний облік зміни норм;

в) а) і б) разом.

4. Забезпечення своєчасного виявлення економії або додаткових витрат за рахунок відхилень від встановленого технологічного процесу, зміни складу сировини та матеріалів, асортименту випущеної продукції – це метод обліку витрат:

а) позамовний;



б) нормативний;

в) попроцесний.

   5. Основна мета системи обліку нормативних витрат:

а)  розподіляти витрати більш точно;                               

б)  контролювати і управляти витратами;  

в) зменшити суб’єктивність управлінських рішень.

6 Які з показників звичайно не включаються в нормативні витрати на одиницю продукції:

а) непрямі матеріальні витрати;    


б)  прямі трудові витрати;   

в) заробітна плата президента компанії.

7.
У системі обліку нормативних витрат за вітчизняною практикою записи на рахунках запасів і витрат ведуться:

а) тільки за нормативами;

б) за нормативами, відхиленнями і разом (фактично);

в) тільки за фактичними витратами.
8. Нормативні витрати – це:

а) витрати на виготовлення продукції за звичайних умов виробництва;

б) витрати, величина яких визначається на основі обґрунтованих норм витрачання ресурсів, нормативів, технологічних карт та інженерних розрахунків;

в) витрати на оплату праці і матеріальних ресурсів на виготовлення одиниці продукції.
9. Теоретичні нормативи (стандарти)- це:

а) нормативи витрат за ідеальних умов діяльності підприємства;    

б)  нормативи, які встановлюють на теоретично визначений тривалий період часу;   

в) нормативи, що відображають теоретичні витрати, необхідні для виготовлення продукції.

10. Базисні нормативи – це:

а) нормативи, що відображають витрати, необхідні для виготовлення продукції у конкретному звітному періоді за реальних умов діяльності підприємства;    

б)  нормативи, які встановлюють на тривалий період часу (до п’яти років) і застосовують як основу для вивчення динаміки економічних показників на підприємстві;   

в) нормативи витрат за ідеальних умов діяльності підприємства.

11. Поточні нормативи – це:

а) нормативи, які встановлюють на тривалий період часу (до п’яти років);    

б)  нормативи витрат за ідеальних умов діяльності підприємства;   

в) нормативи, що відображають витрати, необхідні для виготовлення продукції у конкретному звітному періоді за реальних умов діяльності підприємства

12.
Сприятливим відхиленням вважають:

а) перевищення норм витрат;

б) фактичні витрати, менші за нормативні;

в) економію ресурсів.

13. Несприятливим відхиленням вважають:

а) економію ресурсів;

б) фактичні витрати менші за нормативні;

в) перевитрати ресурсів.
14. Відхилення від норм за ціною основних матеріалів визначають як добуток від множення:
а) фактична ціна - нормативна ціна) * фактичну кількість витраченого матеріалу;


б) (фактична кількість - нормативна кількість матеріалу) * нормативну ціну;

в) (фактична ціна - нормативна ціна) * кількість матеріалу за нормою.
15. Відхилення від норм за використанням основних матеріалів визначають як добуток від множення:

      а)
(фактична ціна - нормативна ціна) * фактичну  кількість витраченого матеріалу;     

     б)
(фактична кількість - нормативна кількість матеріалу) * нормативну ціну;

     в)
(фактична кількість - нормативна кількість матеріалу) *фактичну ціну.

16. Відхилення від норм за ставкою оплати прямих трудових витрат визначають як добуток  від множення:

      а)
(фактична ставка - нормативна ставка) * фактичний час роботи; 

     б)
(фактична ставка-нормативна ставка) * нормативний час роботи; 

     в)
(фактичний час роботи - нормативний час роботи)  * нормативну ставку оплати праці.
17.
Компанія використовує систему калькулювання нормативних витрат. Є така інформація щодо витрат праці основних робітників:

- нормативна ставка за годину
          6,00 гри.

- фактична оплата праці за ставкою 
6,10 грн.

          - нормативний час фактичного обсягу виробництва   3 000 годин

- відхилення за рахунок продуктивності праці
( 1200,00 ) грн. 

Фактичні витрати на оплату праці становили:

 
а)  2 800,00 грн.;
 

б) 3 196,00 грн.;

 в) 2 804,00 грн..

 
Практичні завдання:

Завдання №1


Заповнити Лист нормативних витрат на одиницю продукції, визначивши необхідні суми:

	І. Матеріальні витрати

	Види матеріалів
	Кількість за нормою
	Ціна за норма-тивом, грн..
	Загальні витрати, грн..

	1. Матеріал А, кг
	1,0
	8,0
	?

	2. Матеріал Б, кг
	4,0
	2,5
	?

	3. Матеріал В, кг
	1,5
	20,0
	?

	Разом матеріалів
	-
	-
	?

	ІІ. Виробничі операції

	Операції
	Час за нормою, люд. - год.
	Нормативна розцінка, грн..
	Загальні витрати, грн..

	1. Обробка матеріалу А
	2
	10
	?

	2. Обробка матеріалу Б
	3
	8
	?

	3. Обробка матеріалу В
	1
	12
	?

	4. З’єднання компонентів
	4
	15
	?

	Разом 
	10
	-
	?

	ІІІ. Розподілені загально виробничі витрати за ставкою 5,00 грн. на 1 людино – годину, всього                                                                                                                                    
	?

	ІV. Загальні нормативні витрати на одиницю продукції
	?


Завдання №2 

Підприємство спеціалізується на виготовленні декоративних  дерев’яних тарілок. Для виготовлення однієї тарілки необхідно витратити 1,5 дм2 дерев’яної дошки  і 20 хвилин роботи одного робітника – столяра. Після виготовлення усі тарілки перевіряють на якість і вилучають ті, що мають дефекти деревини. Здебільшого, бракованою є одна з десяти виготовлених дерев’яних  тарілок. Кожну прийняту тарілку розмальовують візерунком . для розмальовування однієї тарілки витрачають 0,2 л фарби і 40 хвилин роботи одного майстра художнього розпису. Дерев’яна дошка для тарілок коштує 10,00 грн. за  1 дм2 .   один літр фарби для розпису тарілок коштує 80,00 грн. тарифна ставка за одну годину роботи робітників становить:

- робітника – столяра – 8,00 грн.;

- майстра художнього розпису – 15,00 грн.

Необхідно:

- обчислити нормативні витрати матеріалів і нормативні витрати на оплату праці для виготовлення однієї декоративної тарілки;

- скласти нормативну калькуляцію витрат на виготовлення однієї тарілки.

Завдання №3
Визначити і проаналізувати відхилення від норм витрат на оплату праці, якщо відомо, що:

1)впродовж місяця виготовлено 300 виробів;

2)норми витрат на одиницю продукції становлять:

- трудомісткість – 8 людино – годин;

- тарифна ставка – 2,00 грн.;

3) фактично відпрацьовано 2580 людино – годин, нарахована заробітна плата в сумі 5547,00  грн.

Завдання №4
Визначити і проаналізувати  відхилення від норм матеріальних витрат, якщо відомо, що : 

1) впродовж місяця виготовлено 200 виробів;

2) норми витрат на одиницю продукції становлять – 4 кг за ціною 2,00 грн. за кілограм (без ПДВ);

3) фактично витрачено 900 кг матеріалів на загальну суму 2000,00 грн.

Тема 2.1.  Аналіз взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності та прибутку підприємства

Питання для обговорення:

1. Мета та методи аналізу взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності та прибутку .

2. Аналіз впливу зміни витрат та обсягу виробництва і реалізації продукції на прибуток підприємства
3. Сутність ефекту операційного леверіджу та порядок його обчислення.

4. Визначення чутливості прибутку підприємства до зміни обсягів реалізації з застосуванням операційного леверіджу
Теми рефератів
1. Сутність і основні  завдання аналізу «витрати – обсяг діяльності - прибуток»

2. Методи визначення точки беззбитковості та їх характеристика

3. Сутність та порядок обчислення показників запасу фінансової міцності та коефіцієнта фінансової міцності

4. Особливості аналізу «витрати – обсяг діяльності - прибуток» у разі виробництва і реалізації підприємством декількох видів продукції

5. Основні припущення  аналізу «витрати – обсяг діяльності - прибуток»
Тести

1. Точка беззбитковості – це:


             а) обсяг реалізації продукції, при якому доходи підприємства дорівнюють сумі змінних витрат;

              б) обсяг реалізації продукції, при якому доходи підприємства дорівнюють його витратам, а прибуток дорівнює нулю;

               в) обсяг виробництва продукції, при якому прибуток підприємства дорівнює нулю
2. Запас міцності - це:

а) величина, на яку фактичний або запланований обсяг реалізації продукції перевищує точку беззбитковості;

б) співвідношення постійних і змінних витрат, яке забезпечує відсоток зростання прибутку більший, аніж відповідний відсоток зростання обсягу реалізації;

в) величина, на яку фактичний обсяг реалізації продукції перевищує плановий
3. Зростання суми постійних витрат підприємства зумовлює:

а) збільшення значення точки беззбитковості;

б) зменшення значення точки беззбитковості;

в) точка беззбитковості не змінюється.
4. Метод диференційного аналізу впливу витрат та обсягу виробництва і реалізації продукції  передбачає:

а) аналіз показників звітів про фінансові результати  підприємства до і після зміни певного чинника;

б) аналіз тільки тих показників, які змінюються під впливом прийнятих управлінських рішень;

в) визначення зміни суми маржинального доходу підприємства
5. Сукупні постійні витрати підприємства  складають – 5000,00 грн., обсяг виробництва – 500 одиниць виробів. При обсязі виробництва в 490 одиниць виробів  постійні витрати складуть:

а) 5 000,00 грн. у сумі;    

 б) 4 900,00 грн. у сумі;   
в) 10,20 грн. на одиницю.
6. Змінні витрати на одиницю продукції складають 6,00 грн. при обсязі виробництва 1000 одиниць. Якщо обсяг виробництва зміниться до 1500 одиниць, змінні витрати на одиницю складуть:

а) 4,00 грн.;    



 б) 5,00 грн.;  
в) 6,00 грн.
8. Загальні витрати підприємства на виробництво 20000 одиниць продукції  становлять  240000,00 грн., змінні витрати на одиницю продукції – 7,00 грн. Витрати підприємства на виробництво 15000 одиниць продукції складуть:

а) 180 000,00 грн.;  


б) 205 000,00 грн.;    
в) 240 000,00 грн.
9. Якщо одночасно збільшуються постійні та змінні витрати на одиницю, тоді точка беззбитковості:
  а) збільшується;  


 б) зменшується;  
  в) не змінюється.
10. Є такі дані про діяльність підприємства: чистий дохід від реалізації продукції – 1200000,00 грн., загальні змінні витрати – 240 000,00 грн., загальні постійні витрати – 60000,00 грн.  Точка беззбитковості підприємства ( в грн.) дорівнює:

а) 60 000,00 грн.;    


 б) 300 000,00 грн.;   
в) 75 000,00 грн.
11. Операційний леверідж – це:

а) відношення фактичного обсягу виробництва продукції до значення точки беззбитковості підприємства.;    
б) відношення операційного маржинального доходу до операційного прибутку підприємства;        
в) величина, на яку фактичний обсяг реалізації продукції перевищує плановий.     
12. Чим нижча питома вага постійних витрат у загальній сумі витрат підприємства, тим значення коефіцієнта операційного леверіджу є:
а) меншим;    
б) більшим;        
в) не змінюється.     
13. Коефіцієнт операційного леверіджу характеризує:

а) темпи приросту постійних витрат підприємства;    
б) темпи зростання обсягу реалізації продукції при зміні структурних витрат;        
в) темпи приросту операційного прибутку порівняно з темпами приросту обсягу реалізації продукції.     
14. Компанія планує продати 40 000 одиниць продукції. Постійні витрати компанії 80000,00 грн., а змінні витрати становлять 60% від ціни реалізації. Для отримання операційного прибутку в сумі 20 000,00 грн. ціна реалізації одиниці продукції має бути:

а) 3,75 грн.;          б) 6,25 грн.;    
в) 5,00 грн.          
15. Компанія планує продати 25 000 виробів за ціною 2,00 грн. за одиницю. Коефіцієнт маржинального доходу становить 25%. Якщо запланований обсяг реалізації є точкою беззбитковості компанії, тоді її постійні витрати дорівнюють:

а) 50 000,00 грн.;    
б) 200 000,00 грн.;   
 в) 12 500,00 грн.
16. Підприємство реалізувало 150 000 виробів за ціною 9,00 грн. за одиницю. Постійні витати підприємства становили 420 000,00 грн., а операційний прибуток – 300 000,00 грн. Загальні змінні витрати підприємства дорівнюють:

а) 930 000,00 грн.;  
  б) 720 000,00 грн.; 

 в) 630 000,00 грн.
17. Змінні витрати становлять 70% продажу, а загальні постійні витрати дорівнюють 105000,00 грн. Точка беззбитковості дорівнює:

а) 73 500,00 грн.;    
б) 315 000,00 грн.; 
 в) 350 000,00 грн.
18. Чистий дохід від реалізації підприємства становить 400 000,00 грн. при точці беззбитковості 240 000,00 грн. Чому дорівнює коефіцієнт  запасу фінансової  міцності підприємства?

а) 166,7 %;  
 б) 60%;

 в)  40%.

19.Підприємство занепокоєно фінансовими результатами за рік:

	Ціна за одиницю, грн..
	12,50

	Чистий дохід від  реалізації, грн..
	300000,00

	Загальні змінні витрати, грн..
	180000,00

	Операційний прибуток, грн..
	(40000,00)



Скільки додаткових одиниць необхідно було реалізувати підприємством для досягнення точки беззбитковості?

а) 32000 ;          б) 24000;            в) 16000.
20. Відома наступна інформація про діяльність підприємства:

	Чистий дохід від реалізації продукції, грн..
	40000,00

	Загальні змінні витрати, грн..
	16000,00

	Загальні постійні витрати, грн..
	24000,00


Якщо підприємство виготовило і реалізувало 2560 одиниць продукції, змінні вироби на одиницю продукції
а) 3,75 грн.;      
    б) 4,17 грн.;    

в) 6,25 грн.

  Практичні завдання:

Завдання №1

Підприємство виробляє один вид продукції, яку реалізує за ціною 120,00 грн. за одиницю. При цьому: змінні витрати на одиницю – 90,00 грн., загальні постійні витрати – 30000,00 грн.

Визначити:

1) точку беззбитковості (у натуральних одиницях та у грошовому виразі);

2) обсяг реалізації, необхідний для отримання прибутку в розмірі 8000,00 грн.;

3) який прибуток отримає підприємство, якщо обсяг реалізації складе 180000,00 грн.;

4) запас міцності при обсязі реалізації 180000,00 грн. 


Завдання №2

Визначити відсутні дані за умови, що на підприємстві виготовляється один вид продукції:

	Варіант
	Обсяг реалізації, грн..
	Загальні змінні витрати, грн..
	Маржиналь-ний дохід на одиницю, грн.
	Постійні витрати, грн..
	Операційний прибуток, грн..
	Кількість реалізованих одиниць

	І
	?
	120000,00
	20,00
	?
	25000,00
	4000

	ІІ
	180000,00
	?
	?
	45000,00
	30000,00
	5000

	ІІІ
	600000,00
	?
	30,00
	150000,00
	90000,00
	?


Завдання №3

Підприємство реалізує свою продукцію за ціною 250,00 грн. Змінні витрати на  одиницю продукції складають 170,00 грн., а загальні постійні витрати – 1750000,00 грн.

Визначити:

· скільки одиниць продукції необхідно реалізувати підприємству для досягнення точки беззбитковості;

· який чистий прибуток отримає підприємство, якщо його обсяги реалізації зростуть на 40% в порівнянні з точкою беззбитковості;

· яким чином підприємство зможе підвищити прибуток на 32000,00 грн.

Завдання №4

Підприємство виготовляє і реалізує два види продукції:

· виріб “А” – обсяг реалізації складає 10000 одиниць за ціною 7,00 грн. за одиницю, змінні витрати на одиницю – 2,80 грн.;

· виріб “Б” – обсяг реалізації складає 10000 одиниць за ціною 3,00 грн. за одиницю, змінні витрати на одиницю – 2,00 грн.;

Постійні витрати на виробництво  двох видів продукції  дорівнюють 42000,00 грн. В наступному періоді  передбачається підвищення попиту на виріб “А”  та зниження попиту на виріб “Б”. Який з варіантів буде найбільш оптимальним:

1) обсяг реалізації в натуральних одиницях залишається незмінним, ціна виробу “А” підвищується на 5%, а на виріб “Б” – знижується на 8%;

2) ціни залишаються без змін, обсяг реалізації (в натуральних одиницях)  виробу “А” зросте на 5%, а виробу “Б” – знизиться на 10%.

Завдання  № 5
Визначити, як зміниться операційний прибуток підприємств, якщо чистий дохід від реалізації цих підприємств зросте (знизиться) на 10%, використовуючи ефект операційного леверіджу.

Структура витрат підприємств

	 Показники


	Під-во “А”
	Під-во “Б”

	1. Чистий дохід від реалізації продукції, грн..
	275000
	275000

	2. Змінні витрати, грн..
	200000
	25000

	3.Постійні витрати, грн..
	25000
	200000


Завдання №6

Фірма спеціалізується  на виробництві дитячих іграшок. В попередньому періоді фірма понесла збитки у сумі 1900 тис. грн. при обсязі реалізації 75340 тис. грн.,    у   тому   числі   непрямі   податки   –  12560 тис. грн. Загальні змінні витрати при цьому дорівнювали 45600 тис. грн., а загальні постійні – 19080 тис. грн. Маркетингові дослідження показали, що аналогічні підприємства, які працюють в тих же умовах, отримують  прибуток на рівні 5%  від обороту.


Для  отримання прибутку на рівні 5% від існуючого чистого доходу від реалізації  керівництво фірми  вирішило збільшити обсяги реалізації. Якою повинна бути фактична чиста виручка від реалізації для досягнення фірмою своєї мети? Чи являється  збільшення обсягів реалізації  оптимальним виходом з кризової ситуації?

Завдання №7
Відомі наступні дані про роботу підприємства:

	Показники
	Вироби

	
	“А”
	“Б”
	“В”

	1. Ціна реалізації одиниці, грн.
	33,00
	32,00
	26,00

	2. Обсяг виробництва і реалізації, одиниць
	6000
	16000
	12500

	3. Витрати, грн.
	156000,00
	508800,00
	285000,00



Як зміниться прибуток на одиницю продукції, якщо в наступному році очікується зниження обсягу виробництва і реалізації продукції кожного виду продукції на 10%, а витрати  будуть дорівнювати 143640 грн., 478080 грн. та 261000 грн. відповідно.

Тема 2.2. Аналіз релевантної інформації для прийняття
управлінських рішень

Питання для обговорення:

1. Сутність релевантного підходу та диференційного аналізу  при прийнятті управлінських рішень

2. Аналіз релевантної інформації для прийняття поточних управлінських рішень (Визначення доцільності згоди на виготовлення  і реалізацію додаткової партії продукції, якщо ціна продукції в цьому замовленні нижча звичайної. Визначення оптимальної структури асортименту продукції з урахуванням лімітуючого фактору)
3.   Аналіз релевантної інформації для прийняття поточних управлінських рішень (Прийняття рішення : купувати напівфабрикати та комплектуючі вироби для виготовлення продукції чи виробляти самим ? Прийняття рішення про припинення діяльності неприбуткового підрозділу підприємства)

4. Управлінські рішення щодо ціноутворення
5. Визначення оптимального за рівнем витрат обсягу запасів
6. Прийняття оптимальних управлінських рішень щодо управління дебіторською заборгованістю
7. Аналіз релевантної інформації для прийняття довгострокових управлінських рішень

  Теми рефератів
1. Загальна характеристика системи обліку релевантних витрат та доходів для прийняття поточних управлінських рішень

2. Види альтернативних управлінських рішень.

 3. Основні моделі прийняття рішень щодо ціноутворення

4. Аналіз релевантної інформації при прийнятті рішень про розширення чи скорочення сегмента діяльності.
5. Порядок  аналізу інформації  при прийнятті управлінського рішення  про оптимальний обсяг закупівлі запасів

6. Характеристика сутності закону Парето та його застосування для управління дебіторською та кредиторською заборгованістю підприємства

7. Методи оцінки інвестиційних проектів

  Тести

1. Диференційний аналіз передбачає виявлення доходів і витрат, які:

а) однакові для альтернативних рішень;

б) різні для альтернативних рішень;

в) усіх без винятку, якщо вони матимуть  місце.
2. У разі обмеженої кількості людино – годин слід виробляти продукцію, яка:

а)  має найбільший коефіцієнт маржинального доходу;

б) потребує меншої кількості машино – годин;

в) забезпечує найбільший маржинальний дохід  на 1 машино – годину.

3. При прийнятті управлінських рішень  усі постійні витрати є не -релевантними:

а) так;




б) ні;

в) залежить від обставин.
4. Виробнича собівартість одиниці продукції підприємства становить 70,00 грн. (у т.ч. змінні витрати – 49,00 грн.), а її ціна – 105,00 грн. підприємство отримало спеціальне замовлення на виробництво і реалізацію 1000 одиниць за 63,00 грн. у разі прийняття замовлення та наявності вільної потужності прибуток підприємства:

а) зросте на 14000,00 грн.;

б) зменшиться на 7000,00 грн.;

в) зросте на 18000,00 грн. 



 
5.
Якщо підприємство прийме спеціальне замовлення на 1500    одиниць продукції за ціною 50,00 грн. за одиницю (звичайна ціна реалізації 75,00 гри.), а витрати на виробництво одиниці продукції становлять 55,00 грн. (з яких на змінні припадає 80%), то за умови наявності вільних виробничих потужностей його додатковий фінансовий результат становитиме:

а) прибуток у розмірі 9 000,00 грн.;    
б) прибуток у розмірі 7500,00 грн.;

в) збиток у розмірі 37 500,00 грн.

 
6. Які з наведених нижче питань є релевантними у разі прийняття рішення «виробляти чи купувати»:

а) чи задовольняє підприємство якість продукції постачальника;

б) чи забезпечить постачальник своєчасну доставку деталей;

в)  як довго постачальник зберігатиме  встановлену ціну.
7.
Які витрати  підприємства не зміняться, якщо діяльність одного з виробничих підрозділів тимчасового припинена:

а) прямі витрати на оплату праці;

б) прямі накладні витрати;

в) непрямі накладні витрати.

8. Виділяють такі основні моделі ціноутворення:

а) аналітична, витратна;

б) аналітична, конкурентна;

в) економічна, витратна.
9. Приймаючи рішення щодо скорочення сегмента, слід розглядати:

а) всі витрати, що змінюються;

б) лише змінні витрати;

в) всі витрати, що залишаються незмінними.
10. Відомі наступні витрати підприємства  на одиницю продукції (грн.) :

	Змінні виробничі витрати
	360,00

	Розподілені постійні виробничі витрати
	180,00

	Змінні витрати на збут і управління
	120,00

	Розподілені постійні витрати на збут і управління
	150,00


Якщо націнка складає 150% від змінних витрат, то ціна одиниці продукції буде дорівнювати:

а) 720,00  грн.;            б) 1 050,00 грн.;           в) 1 200,00 грн.
11. Підприємство виробляє 5 000 одиниць продукції за квартал. Ціна однієї одиниці складає 12,00 грн., а змінні витрати на одиницю продукції – 8,00 грн. Якщо зупинити  виробництво цієї продукції,  то у випадку скорочення постійних витрат на 16 000,00 грн. прибуток підприємства  буде дорівнювати:

а) зросте на 4 0000,00 грн.;                  в) зросте на 36 000,00 грн.;

б) знизиться на 4 000,00 грн.
12
 Виробнича собівартість деталей становить 9,40 грн. (в т.ч.  постійні витрати 3,80 грн.) Інше підприємство пропонує постачати ці деталі за ціною 7,00 гри. Загальні витрати підприємства на одну деталь у разі придбання становлять:    

а) 5,60 грн.;

б) 10,80 грн.;

в) 7,0 грн.
11. При визначенні оптимального за рівнем витрат обсягу запасів порівнюють:

а) пропозиції  і надійність різних постачальників;

б) релевантні витрати на збереження запасів матеріальних цінностей з вартістю виконання замовлень;

в) всі можливі витрати, пов’язані з придбанням запасів .
12. Основне завдання управління дебіторською заборгованістю:

а) зменшення величини дебіторської заборгованості та тривалості оплати;

б) підтримання постійного рівня дебіторської заборгованості для даного підприємства;

в) уникнення дебіторської заборгованості на підприємстві .
13. Чисті грошові надходження – це:
а) сума грошових коштів, спрямованих на здійснення інвестиційного проекту;

б) сума, на яку грошові надходження від реалізації  інвестиційного проекту за певний період часу перевищують пов’язані з ними виплати;

в) різниця між релевантними доходами і релевантними витратами підприємства.
14.Метод оцінки інвестиційних проектів, що враховує зміну вартості грошей у часі, - це метод обчислення: 
а) чистої теперішньої вартості проекту ;

б) терміну окупності;

в) рентабельності інвестицій.
15. При методі оцінки інвестиційних проектів, що не враховує зміну вартості грошей у часі, обчислюють:

а) внутрішню норму прибутковості ;

б) чисту приведену вартість проекту;

в) термін окупності проекту.
Практичні завдання:

Завдання №1

Підприємство стримало пропозицію реалізувати 1000 одиниць продукції за ціною 70,00 грн., хоча звичайна ціна реалізації цієї продукції дорівнює 90,00 грн. Чи варто прийняти пропозицію, якщо відомі наступні дані:

	Статті витрат
	Загальна сума витрат, грн
	Витрати на одиницю продукції, грн.

	1. Основні матеріали
	40 000,00
	40,00

	2. Основна заробітна плата
	15000,00
	15,00

	3. Загальновиробничі витрати (з них 55% - постійні витрати)
	20000,00
	20,00

	4. Витрати на збут (з них 30% - постійні витрати)
	8000,00
	8,00

	Всього 
	83000,00
	83,00


Завдання № 2

Підприємство виробляє три види продукції А, В та С. У зв’язку з поломкою спеціального обладнання виробнича потужність була обмежена 12000 годинами роботи, що недостатньо повного задоволення попиту. Необхідно визначити оптимальний асортимент продукції в цих умовах, якщо відомі наступні дані:

	Показники
	Вид продукції

	
	А
	Б
	В

	1. Ціна одиниці продукції, грн..
	60,00
	55,00
	70,00

	2. Змінні витрати на одиницю продукції, грн.
	46,00
	43,00
	64,00

	3. Трудомісткість виготовлення одиниці продукції, годин
	7
	3
	2

	4. Попит на продукцію, одиниць
	2000
	2100
	2200


Завдання №3

Підприємство спеціалізується  на пошиві чоловічих сорочок і брюк. В прогнозному періоді на підприємстві може бути відпрацьовано 20000 людино – годин. При цьому за одну людино – годину можна пошити 1 партію сорочок чи 3 партії брюк. Визначити найбільш рентабельний для підприємства вид продукції, якщо відомо, що:

· ціна реалізації однієї партії брюк – 20000,00 грн., сорочок – 15000,00 грн.;

· змінні витрати на одну партію брюк – 16000,00 грн., сорочок – 6000,00 грн.;

· постійні витрати не змінюються.

Завдання №4


Використовуючи одне обладнання, підприємство виготовляє два різних сорти твердого сиру – «Львівський» і «Елітний». Дані про виробництво сиру на підприємстві  представлені у таблиці:

	Показники
	«Львівський»
	«Елітний»

	1. Ціна 1 кг сиру, грн..
	100,00 
	150,00 

	2. Змінні витрати на 1 кг сиру, грн..
	 70,00
	90,00 

	3. Затрати часу на виготовлення 1 кг сиру, машино - годин
	1 
	 2

	4. Попит на сир, кг
	40000 
	 30000

	5. Потужність обладнання заводу, машино - годин
	 60000



Необхідно визначити, скільки якого сиру потрібно виготовити, щоб підприємство отримало максимальний прибуток
Завдання № 5
До складу підприємства входить три підрозділи. Звіт про діяльність підприємства:










            (тис. грн.)

	Показники
	Підрозділи
	Всього

	
	1
	2
	3
	

	1. Дохід від реалізації
	2200
	1800
	1000
	5000

	2. Змінні витрати
	1600
	1100
	100
	2800

	3. Маржинальний дохід
	600
	700
	900
	2200

	4. Постійні витрати на утримання підрозділу
	300
	200
	300
	800

	5. Постійні витрати на утримання підприємства в цілому
	400
	300
	200
	900

	6. Операційний прибуток
	(100)
	200
	400
	500


Чи варто призупинити діяльність підрозділу № 1, що працює збитково?

Завдання №6
Підприємство виготовляє один вид продукції. Враховуючи наведені дані визначити ціну одиниці продукції, застосовуючи  існуючи методи ціноутворення.

Бюджет підприємства на 20ХХ рік:

	Показники
	Сума 

	1. Обсяг виробництва, одиниць
	5000 

	2. Виробничі витрати, грн.. :
	

	- змінні
	3840,00

	- постійні
	2400,00

	3. Витрати на збут та управління, грн..:
	

	- змінні
	480,00

	- постійні
	960,00

	4. Середній інвестований капітал, грн..
	6000,00

	5. Мінімальний  рівень рентабельності капіталу, що влаштовує підприємство, %
	20,0


Завдання №7

        Хлібозавод  купує у постачальників борошно за ціною 20,00 грн. за кілограм. Загальна річна потреба заводу в борошні – 12000 кг. Середні витрати на збереження на складі 1 кг борошна – 2,00 грн., середні витрати на оформлення і виконання одного замовлення – 50,00 грн. Необхідно визначити оптимальний за рівнем витрат обсяг закупівлі борошна хлібозаводом.

Завдання №8

Підприємство  планує отримати наступну виручку від реалізації продукції в кредит по місяцях (тис.грн.):

	січень
	лютий
	березень
	квітень
	травень
	червень

	5000,00
	10000,00
	12000,00
	13000,00
	14000,00
	16000,00


За фактичними даними 20% покупців проводили оплату протягом поточного місяця, 30% - протягом місяця, наступного за поточним, 50% - протягом другого місяця, що йде за поточним. Потрібно  визначити прогнозовані розміри дебіторської заборгованості на перше квітня і перше липня та середній період погашення дебіторської заборгованості.

Завдання №8
Підприємство може інвестувати в дебіторську заборгованість 2000000 грн. Воно планує реалізувати  360000 виробів за ціною 200,00 грн., в т.ч. ПДВ. Рентабельність продукції складає  25%. При цьому  60% продукції буде реалізовано з наданням товарного кредиту, тобто з відстрочкою платежу. Середній період надання  кредиту оптовим покупцям – 20 днів. Середній період прострочки платежів по наданим товарним кредитам за результатами аналізу дебіторської заборгованості за попередній рік – 6 днів.


Визначити, чи зможе підприємство реалізувати свої плани. Якщо ні, запропонувати вихід з даної ситуації.
Завдання №9
Фірма планує інвестувати в проект 750000 гривень. Ціна джерел фінансування складає  10%.  Розглядаються чотири інвестиційні проекти з наступними грошовими потоками:

	Проект
	Грошові потоки по роках реалізації проекту, грн.

	
	0
	1
	2
	3
	4

	Проект 1
	-410000
	132000
	192000 
	216000
	204000

	Проект 2
	-280000
	108000
	156000
	204000
	120000

	Проект 3
	-520000
	204000
	240000
	220000
	260000

	Проект 4
	-220000
	108000
	120000
	132000
	141000


Необхідно скласти оптимальний план розміщення інвестицій, якщо проекти підлягають поділу.

Завдання №10
Фірма гарантує інвестиції  в сумі 120000 гривень. Ціна джерела фінансування – 10%. Розглядаються чотири проекти, грошові потоки яких характеризуються наступними даними:

	Роки
	Грошові потоки по проектам, грн.

	
	1
	2
	3
	4

	0
	-70000
	-50000
	-45000
	-20000

	1
	22000
	18000
	34000
	18000

	2
	32000
	26000
	40000
	20000

	3
	36000
	34000
	40000
	22000

	4
	34000
	20000
	40000
	22000


Скласти оптимальний план розміщення інвестицій, за умов, що кожний з проектів може бути реалізований тільки в повному обсязі

Тема 2.3.  Бюджетування і контроль на підприємстві

Питання для обговорення:

1. Сутність бюджетування та види бюджетів

2. Методи розробки бюджетів  та організація бюджетування

3. Організація бюджетного контролю
4. Підготовка прогнозного звіту про прибуток

5. Підготовка бюджету грошових коштів

6. Узагальнення операційних і фінансових бюджетів і підготовка зведеного бюджету

Теми рефератів
1. Функції бухгалтера – аналітика у процесі бюджетування
2. Сутність безперервного бюджетування

3. Переваги і недоліки бюджетування через прирощення

4. Групи відхилень від гнучкого бюджету
Тести

1. Бюджет – це:

а) плановий документ, що визначає кількість і номенклатуру матеріалів, необхідних для виконання виробничої програми бюджетного періоду;
б) план майбутніх операцій, виражений у кількісних вимірниках;

в) процес визначення дій, необхідних для досягнення стратегічної  мети.
2. Функціональний бюджет – це:

а) бюджет підрозділу підприємства;

б) фінансовий план витрат коштів на реалізацію окремих фінансових операцій чи інвестиційних проектів;

в) бюджет витрат і бюджет доходів  операційної діяльності, на підставі яких  складають бюджет прибутку підприємства.
3. Зведений бюджет – це:

а)  загальний бюджет витрат і бюджет доходів  операційної діяльності підприємства;

б) бюджет, який узагальнює  майбутні операції усіх підрозділів підприємства;

в) бюджет, що відображає  плановий рух грошових коштів і фінансовий стан підприємства.

 4. Операційний бюджет – це:

а)  бюджет витрат і бюджет доходів  операційної діяльності, на підставі яких  складають бюджет прибутку підприємства;

б) бюджет, що відображає  плановий рух грошових коштів і фінансовий стан підприємства;

в) бюджет,   який узагальнює операційні витрати підприємства

5. Фінансовий бюджет – це:

а)  бюджет витрат і бюджет доходів  операційної діяльності, на підставі яких  складають бюджет фінансових результатів підприємства;

б) бюджет фінансового підрозділу  підприємства;

в) бюджет, що відображає  плановий рух грошових коштів і фінансовий стан підприємства.

6. Статичний бюджет – це:

а) бюджет підрозділу підприємства;

б) бюджет, у якому  всі значення показників установлюють до початку планового періоду і не переглядають;

в) бюджет, складений на певний період часу діяльності підприємства.

7. Гнучкий бюджет – це:

а) бюджет, складений для кількох можливих рівнів (обсягів) діяльності підприємства;

б) бюджет витрат і бюджет доходів операційної діяльності, на підставі яких складають бюджет прибутку підприємства;

в) бюджет підрозділу  підприємства.

8. Який поточний бюджет  є відправною точкою в процесі розробки загального бюджету:

а) бюджет комерційних витрат;

б) бюджет продажів;

в) бюджет виробництва.
9. Який поточний бюджет повинний бути підготовлений, щоб оцінити кількість матеріалів, які необхідно закупити?

а) бюджет використання матеріалів;

б) бюджет продажів;

в) бюджет виробництва.
10. У процесі підготовки оперативного бюджету останнім кроком звичайно є підготовка бюджетного:

а) звіту про прибутки і збитки;

б) звіту про рух коштів;

в) прогнозу.

11. Витрати на виробництво 100000 одиниць продукції заплановані в сумі  150000,00 грн. (зокрема, постійні витрати – 30000,00 грн.). Фактично витрати становлять  142500,00 грн. за обсягу виробництва 90000 одиниць. Має місце відхилення від бюджету  виробничих витрат  за рахунок ефективності:

а) несприятливе 5500,00;

б) сприятливе 6500,00;

в) несприятливе 4500,00.

12. Яке з наведених тверджень є помилковим?

а) гнучкий бюджет забезпечує  корисну основу  для зіставлення фактичних і очікуваних витрат;
б) гнучкий бюджет охоплює діапазон діяльності, в межах якого  компанія може діяти;

в) гнучкий бюджет є тотожним статичному бюджету.
13 У процесі підготовки оперативного бюджету останнім кроком звичайно є підготовка бюджетного:

а) звіту про прибутки і збитки;

б) звіту про рух коштів;

в) прогнозу.

Практичні завдання:

Завдання №1

На 31 грудня 20ХХ року компанія має на складі 6000 одиниць готової продукції. Нижче наведено фрагмент бюджету виробництва компанії на перший квартал наступного року (одиниць) :

	Показник
	Січень 
	Лютий 
	Березень

	Обсяг виробництва
	18 800
	20 400
	19 600

	Необхідний запас готової продукції на кінець місяця
	5 000
	4 200
	4 000


Визначити очікуваний обсяг продажу в кожному місяці.

Завдання №2
Прогноз підприємства щодо продажу своєї продукції на 20ХХ рік:

	Місяць
	Кількість виробів,

одиниць
	Місяць
	Кількість виробів,

одиниць

	Січень
	50000
	Липень 
	40000

	Лютий
	40000
	Серпень
	50000

	Березень
	60000
	Вересень
	60000

	Квітень
	70000
	Жовтень
	70000

	Травень
	60000
	Листопад
	80000

	Червень
	50000
	Грудень 
	60000


Прогноз продажу на січень наступного року – 50000 виробів. Запаси виробів на 01.01.20ХХроку склали 20000 виробів. Підприємство дотримується такої політики, що мінімальний рівень запасів повинен дорівнювати 10% від обсягів продажу наступного місяця. Скласти бюджет виробництва продукції на 20ХХрік. Які залишки виробів планується залишити на  01 січня наступного року?
 Завдання №3
Підприємство склало бюджет продажу основного виду продукції на перше півріччя наступного року в помісячному розрізі : І – 6000 од., ІІ – 12000од., ІІІ – 18000од., ІV – 17000од., V-20000 од., VІ – 22000 од. за постійною ціною 35,00 грн. за одиницю (без ПДВ). При цьому передбачається , що 70% доходу від реалізації  кожного місяця надійде на підприємство в місяці реалізації, 28% - в наступному місяці, а 2% - у наступному півріччі.

Запаси готової продукції на складі плануються й підтримуються на рівні 10% обсягу реалізації наступного місяця, а сировини  – на рівні 15% споживання наступного місяця. Норматив витрачання сировини на одиницю продукції – 15 кг, нормативна ціна сировини – 2,5грн. за 1 кг. Дебіторська заборгованість за  відвантажену продукцію на початок року складає 15200,00 грн. Впродовж VІІ місяця планується реалізувати 20000 одиниць продукції.

Необхідно скласти:

1) бюджет продажу;

2) графік надходження грошових коштів за реалізовану продукцію;

3) бюджет виробництва;

4) бюджет матеріальних витрат на виробництво продукції;

5) бюджет придбання сировини.

Завдання №4
Залишок грошових коштів підприємства на початок року  складає 12000 гривень. У першому кварталі підприємство очікує погашення дебіторської заборгованості  у сумі 18000 гривень. Впродовж року підприємство планує реалізувати 3600 виробів, при цьому у  першому кварталі буде реалізовано 10% всього обсягу реалізації, у другому – 25%, у третьому – 30%, у четвертому – 35%. Ціна одиниці виробу – 310,00 грн. (без ПДВ). У другому кварталі підприємство планує реалізувати старе обладнання  за 10 000грн. та понаднормативні запаси  комплектуючих виробів на суму 1500 грн. (ціни без ПДВ). Впродовж року плануються наступні витрати: 

	Витрати
	Всього, грн..
	у т.ч. по кварталах :

	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV

	1. Придбання сировини, матеріалів
	188000
	39300
	45900
	51600
	51200

	2.Витрати на оплату праці (у т.ч. нарахування на ФОП)
	134000
	29600
	29800
	35400
	39200

	3. Загально виробничі  витрати
	27200
	6400
	6100
	7600
	7100

	4. Адміністративні витрати та витрати на збут
	54800
	13700
	13700
	13900
	13500

	5. Придбання нового обладнання
	85000
	85000
	-
	-
	-


Мінімальний залишок грошових коштів на поточному рахунку та в касі підприємства  - 1000 гривень. Скласти фінансовий план.  При дефіциті грошових коштів передбачити отримання кредиту та його погашення. Середньорічна вартість кредиту – 24% річних.

Тема 2.4. Облік і контроль витрат за центрами відповідальності 
на підприємстві

Питання для обговорення:

1. Сутність і види центрів відповідальності
2. Калькулювання собівартості продукції на основі діяльності підрозділів  підприємства для прийняття управлінських рішень

3. Поняття трансфертного ціноутворення
4. Сутність і види центрів відповідальності
5. Калькулювання собівартості продукції на основі діяльності підрозділів  підприємства для прийняття управлінських рішень

6. Поняття трансфертного ціноутворення
7. Калькулювання собівартості продукції на основі діяльності підрозділів  підприємства для прийняття управлінських рішень

8. Облік витрат для безперервного вдосконалення діяльності підприємства

9. Оцінка діяльності центрів  доходів, центрів витрат  та центрів прибутку

Теми рефератів

1. Поняття центрів відповідальності та принципи їх формування

2. Облік витрат для безперервного вдосконалення діяльності підприємства

3. Види трансфертних цін, їх переваги та недоліки
4. Поняття центрів відповідальності та принципи їх формування

5. Облік витрат для безперервного вдосконалення діяльності підприємства

6. Види трансфертних цін, їх переваги та недоліки
7.Визначення перспективних напрямів зниження витрат

8. Розробка плану заходів щодо зниження витрат та оцінка ефективності цих заходів

9. Управління витратами з метою максимізації віддачи від витрат
Тести
1. Центр відповідальності – це:

а) сфера (сегмент) діяльності, у межах якої встановлено відповідальність  менеджера за показники, які він контролює;

б) центри обліку витрат і доходів;

в) підрозділ підприємства, керівник якого  відповідає за фінансові результати його діяльності.

2. До центрів відповідальності належать  :

а) центри витрат на інвестиції;

б) центри власних і залучених інвестицій;

в) центри витрат, прибутку, інвестицій

3. За рівнем контрольованості показників виділяють такі види центрів відповідальності:

а) функціональні, управлінські, обслуговуючі;

б) центри  витрат, центри доходу, центри прибутку, центри інвестицій;

в) виробничі, управлінські, збутові.

4. За  функціональним принципом виділяють такі види центрів відповідальності:

а) витрат, доходів, прибутку, інвестицій;

б) виробничі, управлінські, збутові;

в) обслуговуючі, постачальні, виробничі, управлінські, збутові.

5. Центр прибутку – це:

а) цех, відділ, дільниця, бригада;

б) магазин, секція, кіоск;

в) дочірня компанія.

6. Центр інвестицій контролює такі показники:

а) витрати, доходи, інвестиції;

б) інвестиції;

в) витрати, доходи.

7. Оцінка діяльності центрів відповідальності здійснюється на основі:

а) порівняння фактичних і планових показників діяльності центру;

б) аналізу відхилень фактичних фінансових і не фінансових показників від бюджетних;

в) аналізу фінансових результатів кожного центру відповідальності.

8. Трансфертна ціна – це:

а) ціна одиниці продукції з урахуванням відсотка зниження ціни за обсягом закупівлі;

б) прогнозована ціна одиниці продукції з урахуванням очікуваного темпу інфляції;

в) ціна, за якою один підрозділ підприємства передає іншому продукцію чи послуги.

9. Існують такі методи формування трансфертної ціни:

а) на основі витрат, комплексний;

б) на основі ринкових цін, на основі витрат, договірний;

в) на основі ринкових цін, на основі витрат.

10.Облік за центрами відповідальності – це:

 а) система, яка забезпечує інформацію для оцінки і контролю діяльності центру відповідальності;

б) система обліку доходів і витрат кожного центру відповідальності;

в) система, яка забезпечує інформацію для оцінки показників центру відповідальності.

11. Центр відповідальності – це:

а) сфера (сегмент) діяльності, у межах якої встановлено відповідальність  менеджера за показники, які він контролює;

б) центри обліку витрат і доходів;

в) підрозділ підприємства, керівник якого  відповідає за фінансові результати його діяльності.

12. До центрів відповідальності належать  :

а) центри витрат на інвестиції;

б) центри власних і залучених інвестицій;

в) центри витрат, прибутку, інвестицій

13. За рівнем контрольованості показників виділяють такі види центрів відповідальності:

а) функціональні, управлінські, обслуговуючі;

б) центри  витрат, центри доходу, центри прибутку, центри інвестицій;

в) виробничі, управлінські, збутові.

14. За  функціональним принципом виділяють такі види центрів відповідальності:

а) витрат, доходів, прибутку, інвестицій;

б) виробничі, управлінські, збутові;

в) обслуговуючі, постачальні, виробничі, управлінські, збутові.

15. Центр прибутку – це:

а) цех, відділ, дільниця, бригада;

б) магазин, секція, кіоск;

в) дочірня компанія.

16. Центр інвестицій контролює такі показники:

а) витрати, доходи, інвестиції;

б) інвестиції;

в) витрати, доходи.

17. Оцінка діяльності центрів відповідальності здійснюється на основі:

а) порівняння фактичних і планових показників діяльності центру;

б) аналізу відхилень фактичних фінансових і не фінансових показників від бюджетних;

в) аналізу фінансових результатів кожного центру відповідальності.

18. Трансфертна ціна – це:

а) ціна одиниці продукції з урахуванням відсотка зниження ціни за обсягом закупівлі;

б) прогнозована ціна одиниці продукції з урахуванням очікуваного темпу інфляції;

в) ціна, за якою один підрозділ підприємства передає іншому продукцію чи послуги.

19. Існують такі методи формування трансфертної ціни:

а) на основі витрат, комплексний;

б) на основі ринкових цін, на основі витрат, договірний;

в) на основі ринкових цін, на основі витрат.

20.Облік за центрами відповідальності – це:

 а) система, яка забезпечує інформацію для оцінки і контролю діяльності центру відповідальності;

б) система обліку доходів і витрат кожного центру відповідальності;

в) система, яка забезпечує інформацію для оцінки показників центру відповідальності.
21. Процес зниження витрат у процесі виробництва існуючого продукту називають:

а) калькулюванням для безперервного вдосконалення;  
б) калькулюванням собівартості продукції;

в) цільовим калькулюванням.
22. Організація центрів відповідальності на підприємстві:

а)
здійснюється на підставі Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні»; 

б)
здійснюється на підставі П(С)БО 16 «Витрати»;    
в)
залежить від організаційної структури підприємства.
24. Показник витрат є показником відповідальності (оцінюючим критерієм) для:

а)
центру доходів;  
б)
центру прибутку;

в)
центру витрат.
25.
Які з перелічених видів витрат повністю контролюються начальником виробничого цеху:


а)
ціна за отримані цехом матеріали;


б)
орендна плата за приміщення цеху;



в)
заробітна плата виробничих працівників.
26.Для центру прибутку основним показником відповідальності (оцінюючим критерієм) є:



а)
витрати; 
б)
доходи;

 в)
прибуток.
 
Практичні завдання

Завдання №1

Підприємство «Екстра клас», офіс якого міститься у м. Львові, має три філії: у містах Стрий, Червоноград і Тернопіль. Кожна з філій складається з двох цехів: цех розкрою і цех пошиття одягу. Підприємство використовує систему обліку за центрами відповідальності. Керівники цехів звітують перед керівниками з виробництва своїх філій. Керівники філій звітують  перед директором із виробництва підприємства «Екстра - клас». У структурі управління підприємством є також директор з постачання і збуту, фінансовий директор та керівник відділу управління персоналом. Усі директори звітують  перед генеральним директором підприємства «Екстра клас».


У таблиці наведено бюджетні та фактичні показники діяльності центрів відповідальності підприємства «Екстра клас» за звітний місяць:

	№
	Центри (керівники центрів) відповідальності
	Фактичне значення показників, грн
	Бюджетне

значення показників, грн

	1
	2
	3
	4

	1
	Розкрійний цех м. Стрий, всього

у т.ч.
	136000
	125000

	
	а) прямі витрати:
	82000
	70000

	
	- основні матеріали
	50000
	50000

	
	- заробітна плата розкрійників
	22000
	20000

	
	б) накладні витрати цеху
	54000
	55000

	
	- допоміжні матеріали
	21000
	25000

	
	- додаткова заробітна плата
	18000
	15000

	
	- витрати на експлуатацію устаткування
	11000
	10000

	
	- комунальні послуги
	4000
	5000

	2
	Цех пошиття одягу, м. Стрий
	120000
	110000

	3
	Керівники філії (загально виробничі витрати філії), м. Стрий
	44000
	50000

	4
	Червоноградська філія (витрати)
	210000
	220000

	5
	Тернопільська філія (витрати)
	380000
	350000

	6
	Директор із виробництва підприємства «Екстраклас» (витрати)
	32000
	30000


	1
	2
	3
	4

	7
	Директор із постачання і збуту:
	
	

	
	а) дохід
	124000
	122000

	
	б) витрати
	65000
	63000

	8
	Фінансовий директор (витрати)
	89000
	90000

	9
	Керівник відділу управління персоналом (витрати)
	42000
	40000


Необхідно скласти звіти про виконання бюджетів керівників таких центрів відповідальності:

а) начальника розкрійного цеху (м. Стрий);

б) керівника філії (м. Стрий);

в) директора з виробництва підприємства «Екстра клас»: за регіонами діяльності (Червоноградська філія, Тернопільська філія) та по підприємству загалом;

г) генерального директора підприємства «Екстраклас»

Завдання №2

Підприємство «Джерело» спеціалізується  на виробництві і продажу мінеральної води. Підприємство складається з двох цехів:

· цех виготовлення пластикових пляшок;

· цех розливу води.

Цех виготовлення пластикових пляшок має можливість продавати ці пляшки зовнішнім споживачам за ціною 420,00 грн. за 100 пляшок. Витрати на виробництво 100 одиниць  пластикових пляшок у цеху становлять:

а) прямі матеріальні витрати – 100,00 грн.;

б) прямі витрати на оплату праці і соціальні заходи – 80,00 грн.;

в) загально виробничі витрати – 70,00 грн.;
г) адміністративні витрати (60% - постійні) – 50,00 грн.;

д) витрати на збут (50% - постійні) – 60,00 грн.


Необхідно:
1) обчислити трансфертну ціну однієї пластикової пляшки при застосуванні методу ціноутворення на основі собівартості;

2) яким має бути значення трансфертної ціни за одну пластикову пляшку при застосуванні ціноутворення, орієнтованого на ринкові ціни на аналогічну продукцію?

3) яким має бути значення договірної трансфертної ціни за одну пластикову пляшку?
Завдання №3.

Компанія реалізує три види продукції. З метою аналізу прибутковості продукції була зібрана наступна інформація :

	Показники
	Вироби
	Разом

	
	“А”
	“Б”
	“В”
	

	1.Кількість виготовленої та реалізованої продукції, один.
	50000
	30000
	5000
	х

	2.Ціна одного виробу, грн.
	25,00
	30,00
	40,00
	х

	3.Короткострокові змінні витрати на один виріб, грн.

	- прямі матеріали
	3,00
	2,00
	1,00
	х

	- пряма зарплата
	5,00
	7,00
	3,00
	х

	4. Людино – години на один виріб
	2
	3
	1
	195000,00

	5. Машино – години на один виріб
	4
	2
	8
	300000,00

	6.Кількість партій виробів
	10
	10
	16
	36 

	7. Кількість замовлень
	10
	15
	15
	40

	8. Кількість замовників
	2
	12
	16
	30

	9. Загальновиробничі витрати, грн.

	- налагодження
	х
	х
	х
	180000,00

	- обробка
	х
	х
	х
	600000,00

	- пакування
	х
	х
	х
	120000,00

	10. Витрати на збут, грн.
	х
	х
	х
	180000,00

	11. Адміністративні витрати, грн.
	х
	х
	х
	320000,00



На підприємстві визначені наступні  фактори витрат:

· прямі матеріали – одиниця виробу;

· пряма зарплата – одиниця виробу;

· обробка – одиниця виробу;

· налагодження – кількість партій виробів;

· пакування – кількість замовлень;

· витрати на збут – кількість замовників;

· адміністративні  витрати – кількість замовлень.

Використовуючи наведені дані, розрахувати прибуток за допомогою системи калькулювання витрат на основі діяльності.

Тема 2.5. Взаємозв(язок управлінського і фінансового обліку

Питання для обговорення:
1. Застосування в управлінському обліку загальної системи  обліку

2. Застосування в управлінському обліку інтегрованої системи  обліку

3. Застосування в управлінському обліку переплетеної системи  обліку

Теми для рефератів
1. Управлінський облік у системі рахунків (загальна система обліку)

2. Управлінський облік у системі рахунків (інтегрована система обліку)

3. Управлінський облік у системі рахунків (переплетена  система обліку)

Практичні завдання 

Завдання №1

Підприємство  застосовує  інтегровану систему обліку. Відобразити всі наведені операції на рахунках.

Баланс підприємства на 1 квітня 20ХХ року 

	Актив
	Пасив

	Стаття
	Сума, тис. грн
	Стаття
	Сума, тис. грн

	Грошові кошти
	50000,0
	Вкладений акціонерний капітал (прості акції)
	250000,0

	Запаси
	70000,0
	Зобов’язання  за випущеними облігаціями
	50000,0

	Основні засоби
	180000,0
	
	

	Баланс
	300000,0
	Баланс
	300000,0


Розшифровка залишків запасів:

	Стаття запасів
	Сума, тис. грн.

	
	на 01.04.ХХр.
	на 01.05.ХХр.

	1. Сировина
	52000,0
	25000,0

	2. Незавершене виробництво
	8000,0
	6300,0

	3. Готова продукція
	10000,0
	20000,0

	Усього
	70000,0
	51300,0


Впродовж місяця були здійснені наступні господарські операції:

	Зміст господарської операції
	Сума, 

тис. грн

	1
	2

	1. придбана сировина в кредит
	18000,0

	2. витрачена сировина
	45000,0

	3. нарахована заробітна плата:
	

	- робітникам
	15000,0

	- іншому виробничому персоналу
	5000,0

	- керівництву компанії
	6000,0

	Всього
	26000,0

	4. нараховано амортизацію :
	

	- обладнання та  будівель виробничого призначення
	3000,0

	- обладнання та будівлі офісу
	1000,0

	Всього
	4000,0

	5. Здійснені витрати:
	

	-  ремонт верстатів
	300,0

	- відсотки за облігаціями
	100,0

	- реклама
	500,0

	- транспортування готової продукції
	700,0

	Всього 
	1600,0

	6. списано виробничих непрямих витрат
	8300,0

	7. випущено готової продукції
	70000,0

	8. реалізована продукція покупцям
	90000,0

	9. відображена собівартість реалізованої продукції
	60000,0

	10. списані на фінансові результати отримані доходи
	90000,0

	11. списана на фінансові результати собівартість реалізованої продукції
	60000,0

	12. списані на фінансові результати витрати періоду
	8200,0

	13. відображено чистий прибуток
	21700,0


Завдання №2


Прибуток,  відображений у фінансовому обліку, дорівнює 11287 дол., а за даними виробничого обліку – 5954 дол.

Аналіз рахунків свідчить про такі відмінності:

	Показники 
	Виробничий облік
	Фінансовий облік

	Амортизація
	9826
	10520

	Оцінка запасів на
	
	

	- початок періоду
	27510
	25500

	- кінець періоду
	19219
	18750

	Прибуток від реалізації основних засобів
	-
	850

	Отримані дивіденди
	-
	2635



Необхідно узгодити суми прибутку, відображені у фінансовому та виробничому обліку.
Завдання для самостійної роботи студентів
Самостійна робота з дисципліни «Управлінський облік» є засобом оволодіння навчальним матеріалом у час, вільний від обов’язкових навчальних занять. Навчальний час, відведений для самостійної роботи студентів, регламентується робочим навчальним планом і складає: для денної форми навчання - 60 годин, для заочної форми навчання – 102 години.
На самостійну роботу студентів винесена частина менш складного за змістом теоретичного матеріалу, певні практичні роботи, що не потребують безпосереднього керівництва викладача.  

Метою самостійної роботи є розвиток творчих здібностей, активізації розумової діяльності та формування у студентів потреби безпосереднього самостійного поповнення знань, а також поглиблення набутих знань.

Основними завданнями самостійної роботи є: навчити студентів самостійно працювати над літературними джерелами, творчо сприймати навчальний матеріал і його осмислювати; поповнювати і узагальнювати знання та набувати практичних навиків. 

Тема 1.1. Мета, зміст і організація управлінського обліку
 Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

1. Сутність управлінського обліку та його функції у системі управління підприємством.
2. Еволюція управлінського обліку та його сучасна концепція.
3. Мета й основні завдання організації управлінського обліку на підприємстві.
4. Професійні організації та етичні норми фахівців з управлінського обліку.
Практичне  завдання


Повязати  наведені визначення із змістом діяльності:

	Визначення  
	Зміст визначення

	1. Постачальницько – заготівельна діяльність
	А. Маркетингові дослідження та операції по визначенню та формуванню ринку збуту продукції; безпосередньо збутові операції, включаючи упаковку, транспортування та інші ваиди робіт; операції, що сприяють зростанню обсягів продажу, починаючи з реклами продукту і закінчуючи встановленням прямих зв’язків із споживачами; контроль якості продукції, що випускається 

	2. Виробнича діяльність
	Б. Придбання, зберігання, забезпечення виробництва сировинними ресурсами, допоміжними матеріалами та виробничим обладнанням з запасними частинами для його утримання і ремонту, а також маркетингову діяльність, пов’язану з процесами постачання

	3. Фінансово – збутова діяльність 
	В. Створення організаційної структури  підприємства, відокремлення  з системи підприємства функціональних відділів, служб, цехів, дільниць; організація інформаційної системі на підприємстві з прямим і зворотнім зв’язком, що відповідає вимогам внутрішніх комунікаційних зв’язків між структурними підрозділами, різними рівнями управління, що відповідає функціям управління, контролю, оцінки виконання плану, стимулювання; операції координування дій внутрішніх виконавців, спрямованих на виконання основної мети підприємства.

	4. Організаційна діяльність
	Г. Процеси, що обумовлені технологією виробництва продукції та складаються з основних та допоміжних операцій; операції по удосконаленню продукції, що  випускається, та розробка технологічних процесів виготовлення нових видів продукції


Тема 1.2. Склад витрат на виробництво продукції, виконання робіт, 
надання послуг
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

1. Нормативне регулювання складу витрат підприємства та їх класифікації

2. Що дає управлінський облік витрат підприємства

3. Аналіз структури і носіїв витрат. АВС- та XYZ – аналіз.

4. Структура виробничих витрат підприємства

5.Склад виробничих непрямих витрат і процедури їх розподілу
Практичне  завдання


Визначити, які з наведених витрат контролюються керівником виробничого цеху:
1. Ціна придбаних матеріалів.

2. Витрати на утримання приміщення.

3. Використання матеріалів.

4. Електроенергія, використана для роботи  виробничого обладнання.

5. Амортизація виробничого обладнання.

6. Пряма заробітна плата виробничого персоналу.

7. Заробітна плата адміністративно – управлінського та допоміжного персоналу цеху.

Тема 1.3. Класифікація і поведінка витрат підприємства
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

1. Сутність і завдання класифікації витрат за економічними елементами і статтями калькуляції

2. Формування витрат за місцями виникнення, центрами витрат та центрами відповідальності

3. Методи визначення функції витрат

4. Особливості побудови функції витрат і доходів за умови невизначеності
Практичні  завдання

Завдання №1
За даними наведеними нижче, здійснити класифікацію витрат ПрАТ «Марія» за такими ознаками:

1) за економічними елементами;

2) за статтями калькуляції.

Вихідні дані для виконання завдання:

ПрАТ «Мрія» виготовляє жіночий одяг за індивідуальними замовленнями. У липні поточного року виготовлено 500 костюмів, при цьому підприємство мало такі витрати: 1) тканина – 75000 грн.; 2) ґудзики – 1450 грн.; 3) нитки – 400 грн.; 4)заробітна плата швачок – 33000 грн.; 5) заробітна плата наладжувальника швейних машин – 3500 грн.; 6) оплата відпусток швачок – 8000 грн.; 7) заробітна плата директора та головного бухгалтера – 7250 грн.; 8) заробітна плата менеджера з продажу – 2420 грн.; 9) зворотні відходи розкрійників цеху – 2150 грн.; 10) знос спеціального інструменту – 90 грн.; 11) амортизація швейних машин – 530 грн.; 12) амортизація будівлі цеху – 565 грн.; 13) оренда офісу – 1000 грн.; 14) канцелярські витрати – 280 грн.; 15) витрати на доставку готової продукції споживачам – 2200 грн.; 16) електроенергія, спожита обладнанням (швейними машинами) – 170 грн. Підприємство  сплачує єдиний соціальний внесок за ставкою 37,5%. Розрахунки представити у вигляді таблиці:
1) групування витрат за економічними елементами:

	№ з/п
	Назва економічних елементів
	Номер позиції згідно вихідних даних
	Сума, грн.

	1
	Матеріальні витрати
	 
	 

	2
	Витрати на оплату праці
	 
	 

	3
	 Нарахований єдиний соціальний внесок 
	 
	 

	4
	Амортизація 
	 
	 

	5
	Інші операційні витрати
	 
	 

	
	Разом витрат
	
	 


2) групування витрат за статтями калькуляції:
	№ з/п
	Назва статей калькуляції
	Номер позиції згідно вихідних даних
	Сума, грн.

	1
	Сировина і матеріали 
	 
	 

	2
	Напівфабрикати та комплектуючі вироби
	 
	 

	3
	Паливо та електроенергія на технологічні цілі
	 
	 

	4
	Зворотні відходи 
	 
	 

	5
	Основна заробітна плата
	 
	 

	6
	Додаткова заробітна плата
	 
	 

	7
	 Нарахований єдиний соціальний внесок
	  
	 

	8
	Загальновиробничі витрати
	 
	 

	9
	Витрати на збут
	 
	 

	10
	Адміністративні витрати
	 
	 

	11
	Інші операційні витрати
	 
	 

	
	Разом витрат
	
	 


Завдання №2

Протягом звітного періоду підприємство виготовило 1 200 одиниць продукції, загальна сума постійних операційних витрат становила 480 000 грн., сума змінних операційних витрат на одиницю продукції – 280 грн. У плановому році передбачено збільшити обсяг виробництва продукції до 2100 одиниць, а також збільшення суми постійних адміністративних витрат на 5500 грн. Визначити суму бюджетних витрат підприємства у звітному та плановому роках.

Тема 1.4. Методи обліку витрат і калькулювання собівартості 
продукції (робіт, послуг)
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

1. Сучасні підходи до розподілу загально-виробничих витрат.
2. Класифікація методів обліку витрат та калькулювання собівартості продукції.
3. Методи калькулювання собівартості продукції комплексного (спільного) виробництва.
4. Облік і розподіл витрат допоміжних (підсобних) виробництв.
5. Прийоми калькулювання витрат та види калькуляцій
Практичні  завдання

Завдання №1
Механічний і ремонтний цех розташовані в одній будівлі площею 24000 м2, витрати на утримання якої складають 1200000,00 грн. Розподілити витрати на утримання будівлі між цехами, якщо їх площа складає: механічний цех – 18000м2, ремонтний цех – 6000м2.

Завдання №2

Відомі наступні дані про діяльність підприємства:

	№
	Показники 
	Вироби 
	Разом

	
	
	А
	Б
	В
	

	1. 
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Кількість одиниць виготовленої і реалізованої продукції, од.
	50 000
	30 000
	5 000
	-

	2. 
	Ціна одиниці продукції, грн..
	25,00
	30,00
	35,00
	-

	3. 
	Змінні виробничі витрати на одиницю продукції, грн..:

· матеріальні;

· на оплату праці
	3,00

6,00
	2,00

8,00
	1,00

4,00
	-

-

	4. 
	Час роботи обладнання на виро-бництво одиниці продукції, маш. 
– год.
	4
	2
	6
	-


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	5. 
	Кількість партій виробів
	5
	10
	15
	30

	6. 
	Кількість замовлень
	10
	20
	20
	50

	7. 
	Число замовників
	2
	13
	15
	30

	8. 
	Виробничі накладні витрати:

· на налагодження обладнання

· пов’язані з механізованою обробкою  основних матеріалів

· на пакування виробів
	-

-

-
	-

-

-
	-

-

-
	120 000,00

580 000,00

140 000,00

	9. 
	Операційні витрати:

· на збут

· адміністративні
	-

-
	-

-
	-

-
	150 000,00

300 000,00


Для калькулювання собівартості продукції на підприємстві використовуються наступні фактори витрат:

	№
	Витрати 
	Фактори витрат

	1
	Короткострокові змінні витрати:
	

	
	- матеріальні
	Одиниці виробу

	
	- на оплату праці
	Одиниці виробу

	
	- пов’язані з механізованою обробкою  

основних матеріалів
	Години роботи 

устаткування

	2
	Довгострокові змінні витрати:
	

	
	а)  виробничі:
	

	
	- на налагодження обладнання
	Кількість партій

	
	- на пакування виробів
	Кількість замовлень

	
	б) операційні:
	

	
	- на збут
	Кількість замовників

	
	- адміністративні
	Кількість замовлень


Визначити прибуток (збитки) від реалізації кожного виду виробу і загальний фінансовий результат по підприємству, якщо підприємство використовує калькулювання витрат на основі діяльності
Завдання №3

Підприємство виготовило 300 одиниць продукту А та 400 одиниць продукту Б і реалізувало їх, відповідно,   за ціною по 10,00 грн.  та 20,00 грн. за одиницю (без ПДВ). Спільні виробничі витрати  до точки розподілу  дорівнювали 4 000,00 грн. Після точки розподілу на виготовлення продукту А було витрачено 900,00 грн., а   продукту  Б – 1600,00  грн. Розподілити спільні витрати між продуктами А та Б. 

Тема 1.5. Облік витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за повними та змінними витратами
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

8. Переваги і недоліки системи калькулювання собівартості  продукції (робіт, послуг) за повними витратами

9. Розбіжності між калькулюванням  собівартості продукції за змінними та повними витратами

3.Узгодження прибутку при різних методах калькулювання собівартості продукції
Практичне завдання

Підприємство використовує  систему калькулювання  повних виробничих витрат для складання зовнішньої звітності. Поряд із цим керівництво  компанії зацікавлене   у складанні внутрішньої звітності з використанням системи калькулювання змінних витрат. Нормальна річна потужність  компанії становить 10000 одиниць виробів. Відома наступна інформація про діяльність компанії за останні три роки:
	Показники
	20Х1р.
	20Х2р.
	20Х3р.

	Обсяг продажу, одиниць
	8000
	10000
	12000

	Обсяг виробництва, одиниць
	10000
	12000
	8000

	Запаси продукції на початок року, одиниць
	0
	2000
	4000

	Прямі матеріальні витрати на одиницю, грн.
	20,00
	20,00
	20,00

	Прямі витрати на оплату праці на одиницю, грн.
	16,00
	16,00
	16,00

	Змінні загальновиробничі витрати на одиницю, грн.
	6,00
	6,00
	6,00

	Постійні загальновиробничі витрати, грн.
	150000,00
	150000,00
	150000,00

	Змінні загальногосподарські витрати  (на збут і адміністративні) на одиницю, грн.
	12,00
	12,00
	12,00

	Постійні загальногосподарські витрати, грн.
	100000,00
	100000,00
	100000,00

	Ціна реалізації за одиницю, грн.
	120,00
	120,00
	120,00


Необхідно:

1.Скласти звіт про фінансові результати для кожного з трьох років на основі калькулювання:

а) повних виробничих витрат;
б) змінних виробничих витрат.

2. Показати узгодження різниці у річному прибутку, визначеному різними методами калькулювання.

Тема 1.6. Облік витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) за нормативними витратами

Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

10. Мета і порядок організації обліку нормативних витрат

11. Сутність і види нормативів (стандартів) витрат

12. Використання нормативних витрат в калькулюванні собівартості продукції

13. Порядок аналізу відхилень фактичних витрат від нормативів

Практичне завдання
Нормативні витрати підприємства на виробництво одиниці виробу наступні:

Матеріали (60 кг ( 1 грн./кг)





         60,00 грн.

Праця (3 години ( 10,00 грн./год)




         30,00 грн.

Загальновиробничі витрати (3 години ( 8,00 грн./год)

24,00 грн.

Загальні нормативні витрати




            
114,00 грн.

Поточні змінні загальновиробничі витрати складають 3 грн/год.,  бюджетні постійні загальновиробничі витрати дорівнюють 27 000 за місяць. Протягом січня підприємство випустило 1 650 одиниць виробів при нормальній потужності 1 800 виробів. Фактичні витрати на одиницю склали:

Матеріали (58,8 кг ( 1,1 грн./кг)




63,80 грн.

Праця (3,1 години ( 10,00 грн./год)




31,00 грн.

Загальновиробничі витрати (39 930грн/1 650 од)

24,20 грн.

Загальні нормативні витрати





119,00 грн.

Використовуючи ці данні, знайти наступні величини:

- відхилення за використанням прямих матеріалів;

- відхилення за ставкою оплати праці;

- відхилення за ціною прямих матеріалів;

- відхилення ЗВВ за обсягом виконаних робіт;

- відхилення за продуктивністю прямої праці.

Тема 2.1. Аналіз взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності 
та прибутку підприємства
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

1. Сутність і основні завдання аналізу «витрати – обсяг діяльності - прибуток»

2. Методи аналізу взаємозв’язку “витрати – обсяг – прибуток”

3. Особливості аналізу “витрати – обсяг – прибуток”  в умовах асортименту продукції
Практичне завдання
Компанія виготовляє один вид продукції. Нижче наведений прогноз прибутку компанії на 20ХХ рік  :

	Чистий дохід від реалізації 160 000 одиниць продукції, грн..
	1 600 000,00

	Витрати :
	

	- змінні, грн..
	400 000,00

	- постійні, грн..
	540 000,00

	Прибуток, грн.. 
	660 000,00


Виходячи з наведених даних, необхідно:

1) Обчислити точку беззбитковості компанії у грошових одиницях.

2) Розрахувати  запас міцності компанії.
3) Визначити фактор операційного леверіджу компанії

4) Визначити дохід від реалізації, необхідний для отримання прибутку в сумі 900000 грн.

Тема 2.2. Аналіз релевантної інформації 
для прийняття управлінських рішень
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

14. Сутність релевантного підходу до прийняття управлінських рішень

15. Принципи і методи аналізу релевантної інформації

16. Аналіз релевантної інформації в короткостроковому періоді

4. Методи оцінки ефективності інвестиційних проектів
Практичні завдання

Завдання № 1
Підприємство виготовляє складну деталь, яка використовується для виготовлення основної продукції підприємства. Річна потреба підприємства в цих деталях -  22000 одиниць. Постачальник пропонує підприємству придбати зазначену деталь за ціною 43,00 грн. за одиницю. Чи варто прийняти пропозицію постачальника, якщо відомі дані:

Калькуляція  собівартості деталі:
	Стаття витрат
	Сума, грн..

	1. Прямі витрати на матеріали
	15,00

	2. Прямі витрати на оплату праці
	12,00

	3. Амортизація спеціального обладнання
	6,00

	4. Змінні загальновиробничі витрати
	4,00

	5. Постійні загальновиробничі витрати
	20,00

	Всього
	57,00


Завдання №2
Підприємство має два альтернативних варіанта інвестиційних проекти – проект А і проект Б. Для оцінки ефективності цих проектів необхідно визначити очікувану суму чистого приведеного доходу, індексу дохідності та дисконтованого строку окупності по цих проектах. Дані, які характеризують проекти, наведені в таблиці:

(тис. грн.)

	Показники
	Інвестиційні проекти

	
	А
	Б

	1. Обсяг необхідних інвестицій 
	4500
	4300

	2. Сума грошового потоку, всього
	7000
	8000

	У т.ч. по роках:
	
	

	Перший рік
	1000
	1500

	Другий рік
	1500
	1700

	Третій рік
	2000
	2100

	Четвертий рік
	2500
	2700

	3. Ставка дисконтування
	10%
	12%


Тема 2.3. Бюджетування і контроль на підприємстві

Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

1. Сутність і завдання  бюджетування витрат, доходів і фінансових результатів

2. Види бюджетів та стадії бюджетування

3. Функції та методи  бюджетного контролю

4. Способи  аналізу відхилень фактичних показників від бюджетних
Практичне завдання
Завдання №1
Нижче наведено прогноз продажу підприємства, одиниць:

	Місяць
	Очікуваний обсяг продажу
	Необхідний запас на кінець місяця

	Квітень 
	2800
	630

	Травень 
	3150
	824

	Червень 
	3300
	850


Визначити, яку кількість продукції слід виготовити в травні.

Завдання №2
       Нижче наведений прогноз продажу підприємства на наступні чотири місяці, грн..: квітень – 50000,00; травень – 30000,00; червень – 45000,00;  липень – 30000,00.


Продаж за готівку становить 10% загального продажу. Половина коштів від продажу при безготівкових розрахунках надходить у місяці продажу, а решта – в наступному місяці.

Визначити очікувані надходження коштів у травні місяці.

Тема 2.4. Облік і контроль витрат за центрами відповідальності
 на підприємстві
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

17. Сутність центрів відповідальності та чинники, що впливають на вибір показників   оцінки їх діяльності

18. Переваги і недоліки трансферного ціноутворення на основі ринкових цін

19. Сутність стратегічно орієнтованої системи обліку відповідальності

Практичне завдання

Завдання №1
Компанія має філію у Херсоні, яка є центром прибутку. Нижче наведений звіт цієї філії за останній рік:

	Стаття
	Бюджет, 

тис. грн.
	Відхилення від бюджету, 

тис. грн.

	Дохід від реалізації
	960,0
	40,0

	Собівартість реалізованої продукції:

	Змінні витрати
	480,0
	32,4

	Контрольовані постійні витрати
	80,0
	4,0

	Витрати на управління та збут :

	Змінні контрольовані витрати
	96,0
	4,0

	Постійні контрольовані витрати
	24,0
	2,0

	Постійні неконтрольовані витрати
	20,0
	0,8



Необхідно скласти  звіт про діяльність центру прибутку (філії) і дати оцінку роботи його керівника

Завдання №2
Підприємство «Джерело» спеціалізується на виробництві і продажі мінеральної води. Підприємство складається з двох цехів: 1) цех виготовлення пластикових пляшок; 2) цех розливу води. Цех виготовлення пластикових пляшок має можливість продавати ці пляшки зовнішнім споживачам за ціною 40 грн. за 100 пляшок. Витрати на виробництво 100 одиниць пластикових пляшок в цеху становлять:

а) прямі матеріальні витрати – 10 грн.;

б) прямі витрати на оплату праці і соціальні заходи – 8 грн.;

в) загальновиробничі витрати – 7 грн.;

г) адміністративні витрати (60 % постійні) – 5 грн.;

д) витрати на збут (50 % постійні) – 6 грн.

Необхідно:

1) обчислити трансферну ціну однієї пластикової пляшки при застосуванні методу ціноутворення на основі собівартості;

2) яким має бути значення трансферної ціни за одну пластикову пляшку при застосуванні ціноутворення, орієнтованого на ринкові ціни на аналогічну продукцію?

3) яким має бути значення договірної трансферної ціни за одну пластикову пляшку?

Тема 2.5. Взаємозв’язок управлінського і фінансового обліку
Питання для підготовки до лекційних і практичних занять

20. Досвід європейських країн в забезпеченні взаємозв’язку фінансового та управлінського обліку

21. Управління на основі аналізу діяльності

22. Облік витрат для безперервного вдосконалення діяльності

Практичне завдання

Підприємство «Іскра» виготовляє електричні лампочки і використовує інтегровану систему побудови плану рахунків фінансового та управлінського обліку. За серпень місяць на виробництво електричних лампочок було відпущено основних матеріалів на суму 320 тис. грн., нарахована заробітна  плата робітникам на суму 250 тис. грн. Сума розподілених загальновиробничих витрат підприємства за місяць становила 400 тис. грн.

Необхідно:

1) обчислити собівартість виготовленої і реалізованої продукції підприємства «Іскра», якщо відомо що залишки незавершеного виробництва відповідно на початок і кінець серпня становили 60 тис. грн. і 50 тис. грн. а залишки готової продукції на складах – 70 тис. грн. та 80 тис. грн.;

2) визначити фінансовий результат діяльності підприємства «Іскра», якщо сума отриманого у серпні чистого доходу становила 1500 тис. грн., сума нерозподілених постійних виробничих накладних витрат за серпень становила 20 тис. грн., а сума операційних витрат – 280 тис. грн.

Завдання для індивідуальної роботи студентів

Підготувати реферати (тести) з наступних питань:

1. Еволюція внутрішньогосподарського (управлінського) обліку і його сучасна концепція. 

2. Взаємозв(язок і відмінності фінансового, виробничого та управлінського  обліку. 

3. Функції бухгалтера в системі управління . 

4. Використання облікової інформації для калькулювання собівартості продукції (товарів, робіт, послуг), планування, контролю і прийняття рішень.

5. Поняття та види собівартості. 

6. Чинники зниження собівартості продукції. 

7. Сутність, об(єкти та одиниці калькулювання собівартості продукції

8. Концепція і класифікація витрат. 

9. Витрати на продукцію (виробничі витрати, витрати обігу, операційні витрати). 

10. Облік витрат та чинники, що впливають на його побудову.

11. Класифікація методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції.

12. Методи калькулювання собівартості продукції комплексного (спільного) виробництва.  

13. Узгодження прибутку  при різних методах калькулювання.

14. Поняття нормативних витрат та відхилень від норм. 

15. Класифікація нормативних витрат. 

16. Запис відхилень від нормативних витрат в облікові регістри.

17. Зміст і методи аналізу взаємозв(язку “витрати – обсяг - прибуток”. 

18. Принципи  і методи  аналізу релевантної інформації. 

19. Загальна характеристика процесу прийняття рішень. 

20. Потреба в обліковій інформації на різних етапах підготовки рішень. 

21. Критерії визначення релевантної інформації. 

22. Підходи до аналізу варіантів рішень. 

23. Вплив податків та інфляції на прийняття рішень.

24. Сутність і методи бюджетування. 

25. Роль бюджетного планування і контролю в системі управління. 

26. Функції бюджетування. 

27. Визначення та види бюджетів.

28. Концепція  та види центрів  відповідальності.

29. Проблеми і принципи оцінки діяльності центрів прибутку.

30. Досвід європейських країн в забезпеченні  взаємозв’язку фінансового та управлінського обліку ( система “витрати - випуск”, рахунки управлінського обліку).

Завдання для виконання модульних контрольних робіт

Модульна контрольна робота №1

Варіант №1

Тести

1. Відповідно до Закону України “Про  бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні” управлінський облік визначається як:

а)  процес підготовки  і передачі повної, своєчасної та релевантної інформації для прийняття вірних рішень;

б) процес виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення збереження і передачі інформації   про діяльність підприємства внутрішнім і зовнішнім користувачам для  прийняття рішень;

в) система обробки і підготовки інформації про діяльність підприємства для внутрішніх користувачів у процесі управління підприємством.

2.Прямі витрати — це:
а)
сукупність витрат на виробництво продукції;
б)
витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом;
в)
збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесів поточної діяльності для отримання доходу звітного періоду.
3.За відношенням до зміни фактора витрати групують на:

а)
змінні та постійні;
б)
прямі та непрямі;
в)
основні та накладні.
4.Собівартість продукції (товарів) — це:
а)
витрати, безпосередньо пов'язані з виробництвом продукції або з придбанням товарів для реалізації;
б)
сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, матеріальній або нематеріальній формах, здійснюваних як компенсація вартості товарів (робіт, послуг), які, в свою чергу, купуються (виготовляються) платником податку для їх подальшого використання у власній господарській діяльності;
в)
збільшення зобов'язань або зменшення активів у процесі поточної діяльності для отримання доходу або іншої вигоди у майбутніх періодах.
5.Релевантні витрати — це:
а)
витрати, величина яких не залежить від прийняття рішення;
б)
витрати, загальний розмір яких зростає або зменшується прямо пропорційно зміні обсягу виробництва;
в)
витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення.
6.
Функція витрат — це:
а) характер реагування витрат на зміни у діяльності підприємства;
б)
математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника;
в)
зменшення економічної вигоди у звітному періоді у формі вибуття або використання активів чи збільшення зобов'язань, що веде до зменшення власного капіталу підприємства (за винятком розподілу капіталу між учасниками (акціонерами) чи його вилучення).
7.
Метод аналізу рахунків — це:
а)
характер реагування витрат на зміни у діяльності підприємства;
б)
метод, який ґрунтується на розподілі витрат на постійні та змінні на підставі аналізу цих рахунків бухгалтерського обліку;
в)
обчислення суми витрат при різних значеннях фактора витрат.
8.
Калькулювання за замовленнями — це:
а)
система калькулювання собівартості продукції на основі обліку витрат за кожним індивідуальним виробом або невеликою партією виробів;
б)
розрахунок у грошовому виразі витрат на виготовлення певного об'єкта калькулювання (одиниці продукції, робіт чи послуг);
в)
процес визначення собівартості певного об'єкта витрат.
9. На релевантному діапазоні постійні витрати  за умов збільшення ділової активності фірми:

а) не змінюються;


б) зростають;

в) поступово зменшуються.
 10. Метод вищої і нижчої точки  дозволяє безпосередньо:

а) мінімізувати витрати;

б) оптимізувати виробничі ресурси;

в) розділити витрати на постійну й  змінну складові.
Практичні завдання
Завдання  №1

Відома наступна інформація про витрати підприємства на контроль якості продукції:

	Місяць
	Обсяг виробництва, одиниць
	Витрати на контроль, грн.

	Січень
	4200
	14700

	Лютий
	4800
	16200

	Березень
	2400
	9000

	Квітень
	3000
	10800

	Травень
	6000
	19800

	Червень 
	5400
	18300


Визначити витрати підприємства на контроль у липні місяці, якщо обсяги виробництва будуть складати 5500 одиниць продукції.

Завдання №2

Підприємство виготовляє один вид продукції. Скласти Звіт про фінансові результати, якщо підприємство застосовує систему калькулювання повних витрат. 

Дані про діяльність підприємства за ІІ квартал :

	Показники
	Місяць

	
	1
	2
	3

	1. Вироблено одиниць продукції
	4000
	4000
	4000

	2. Реалізовано одиниць продукції
	4000
	3800
	4200

	3. Ціна за одиницю, грн.
	60
	60
	60

	4. Змінні витрати на одиницю, грн. :

· виробничі

· на управління та збут
	30

10
	30

10
	30

10

	5. Постійні витрати , грн. :

· виробничі

- на управління та збут
	24000

12000
	24000

12000
	24000

12000


Завдання №3

Визначити і проаналізувати відхилення від норм витрат на оплату праці, якщо відомо, що:

1) впродовж місяця виготовлено 300 виробів;

2) норми витрат на одиницю продукції становлять:

- трудомісткість – 8 людино – годин;

- тарифна ставка – 2,00 грн.;

     3) фактично відпрацьовано 2580 людино – годин, нарахована заробітна плата в сумі    5547,00  грн.

Завдання  №4
Відома наступна інформація:

	Залишки на рахунках на 01.01.20ХХр.

	Матеріали
	-    40420грн.

	Незавершене виробництво (замовлення  ПРОД-1)
	-    59750грн.

	Впродовж року  були відпущені матеріалу  для виробництва продукції:

	ПРОД - 1
	-    17000грн.

	ПРОД - 2
	-    28800грн.

	ПРОД - 3
	-    52000грн.

	Прямі  витрати на оплату праці склали:

	ПРОД - 1
	-    35300 грн.

	ПРОД - 2
	-    43480 грн.

	ПРОД - 3
	-    65600 грн.


В поточному році компанія використовує коефіцієнт списання загальновиробничих витрат 150% від прямих витрат на оплату праці в гривнях. Замовлення ПРОД – 1 включає 3000 одиниць, замовлення ПРОД – 2 включає 5500 одиниць і замовлення ПРОД – 3  включає 4800 одиниць продукції. Визначити собівартість виробництва одиниці продукції замовлень. 

Задача №5

Залишків незавершеного виробництва станом на 01 травня не було. Впродовж квітня місяця було витрачено 3000,00 грн. на матеріали, витрати обробки склали 903,00 грн. Станом на 01 травня було випущено 3000 одиниць готової продукції, незавершене виробництво склало 450 одиниць продукції (30% готовності). Визначити фактичну собівартість готової продукції і незавершеного виробництва, використовуючи метод усереднення;

Варіант №2

Тести

1. До функцій управлінського обліку відносяться:

     а) контрольна, регулююча, управлінська, комунікаційна;

      б) інформаційна, комунікаційна, контрольна, прогнозна;

      в) виховна, захисна, оперативна.

2.Непрямі витрати — це:
а)
витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу;
б)
витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були здійснені;
в)
витрати, що не можуть бути віднесені до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом.
3.За зміною витрат залежно від прийнятого управлінського рішення їх групують на:
а)
основні та накладні;
б)
релевантні та нерелевантні;
в)
маржинальні та середні.

4. Витрати періоду — це:
а)
витрати підприємства, пов'язані з виробництвом та придбанням певного активу;
б)
витрати, що не включаються до собівартості продукції та запасів і розглядаються як витрати того періодів) витрати, що не можуть бути віднесені до певного об'єкта витрат економічно можливим шляхом.
5. Нерелевантні витрати — це:
а)
витрати, величина яких може бути змінена внаслідок прийняття рішення;
б)
витрати, величина яких змінюється залежно від обсягів виробництва;
в)
витрати, величина яких не може бути змінена внаслідок прийняття рішення.
6.Технологічний аналіз — це:
а)
метод, який потребує детального вивчення всіх операцій, їх послідовності й обсягів витрат ресурсів на їх здійснення;
б)
метод, який ґрунтується на розподілі витрат на постійні та змінні на підставі аналізу цих рахунків бухгалтерського обліку;
в)
математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника.
7.Метод візуального пристосування — це:
а)
метод, який ґрунтується на розподілі витрат на постійні та змінні на підставі аналізу цих рахунків бухгалтерського обліку;
б)
математичний опис взаємозв'язку витрат та їхнього чинника;
в)
графічний метод побудови функції витрат, при якому проводять пряму, що є найбільш наближеною до всіх точок, які відповідають фактичним витратам підприємства.
8.Калькулювання за процесами — це:
а)
розрахунок у грошовому виразі витрат на виготовлення певного об'єкта калькулювання (одиниці продукції, робіт чи послуг);
б)
система калькулювання собівартості продукції на основі групування витрат у межах окремих процесів чи сукупності процесів, результатами яких є напівфабрикати;
в)
визначення витрат на продукцію, оброблену за звітний період.
9. При одночасному збільшенні постійних та змінних витрат на одиницю загальний обсяг витрат:

а) збільшується пропорційно обсягу виробництва;

б) зменшується пропорційно обсягу виробництва;

в)  збільшується непропорційно обсягу виробництва;

г) немає правильної відповіді.

10. Якщо постійні витрати умовного підприємства дорівнюють нулю, то функція витрат буде мати вид:

а) У = а;

б) У = bx;

в) У = а + bx;

г) немає вірної відповіді.

Практичні завдання
Завдання №1

Час роботи трьох магазинів, розташованих у курортній зоні, залежить від кількості туристів. Далі наведено інформацію про час роботи магазинів та витрати на утримання їх за останні шість місяців:

	Місяць
	Час роботи, годин
	Витрати, грн.

	Січень
	450
	1350

	Лютий
	400
	1300

	Березень
	500
	1600

	Квітень
	550
	1620

	Травень
	600
	1700

	Червень
	700
	1900



Передбачається, що у наступному місяці час роботи магазинів  буде дорівнювати 650 годин. Якими будуть витрати магазинів?

Завдання  №2

  Підприємство виготовляє один вид продукції. Скласти Звіт про фінансові результати, якщо підприємство застосовує систему калькулювання змінних витрат. 
Дані про діяльність підприємства за ІІ квартал :

	Показники
	Місяць

	
	1
	2
	3

	1. Вироблено одиниць продукції
	4000
	4000
	4000

	2. Реалізовано одиниць продукції
	4000
	3800
	4200

	3. Ціна за одиницю, грн.
	60
	60
	60

	4. Змінні витрати на одиницю, грн. :

· виробничі

· на управління та збут
	30

10
	30

10
	30

10

	5. Постійні витрати , грн. :

· виробничі

- на управління та збут
	24000

12000
	24000

12000
	24000

12000


Завдання №3

Визначити і проаналізувати  відхилення від норм матеріальних витрат, якщо відомо, що : 

1) впродовж місяця виготовлено 200 виробів;

             2) норми витрат на одиницю продукції становлять – 4 кг за ціною 2,00 грн. за кілограм (без ПДВ);

            3) фактично витрачено 900 кг матеріалів на загальну суму 2000,00 грн.

Завдання №4
Підприємство застосовує систему калькулювання за замовленнями. До складу підприємства входять два цеха. Відомі бюджетні виробничі витрати на наступний рік (грн.) :

	Витрати
	Цех №1
	Цех №2

	Прямі матеріальні витрати
	2 800 000,00
	400 000,00

	Прямі витрати на оплату праці
	800 000,00
	1 600 000,00

	Загальновиробничі витрати
	2 400 000,00
	3 200 000,00

	Всього
	6 000 000,00
	5 200 000,00


Фактичні витрати при виконанні замовлення “А” склали (грн.) :

3) прямі матеріальні витрати  
- 140 000,00;

4) прямі витрати на оплату праці:

- цех №1


- 64 000,00;

- цех №2


- 96 000,00.

Розподіл загальновиробничих витрат здійснюють, виходячи з бюджетної ставки розподілу на базі прямих витрат на оплату праці. Визначити загальні витрати, які  будуть  віднесені на  замовлення “А”.

Завдання №5
Залишків незавершеного виробництва станом на 01 травня не було. Впродовж квітня місяця було витрачено 3000,00 грн. на матеріали, витрати обробки склали 903,00 грн. Станом на 01 травня було випущено 3000 одиниць готової продукції, незавершене виробництво склало 450 одиниць продукції (30% готовності). Визначити фактичну собівартість готової продукції і незавершеного виробництва, використовуючи метод FIFO

Модульна контрольна робота №2

Варіант №1

Тести

1. Середньозважений маржинальний дохід – це:

а) середній маржинальний дохід, визначений в заданому регіоні для підприємств, що випускають однаковий асортимент продукції;

б) сума величин маржинального доходу різних виробів, зважених за допомогою комбінації їх продажу;

в) середній маржинальний дохід, визначений для різних виробів, реалізованих за певний період часу;

г) немає правильної відповіді.

2. Операційний леверідж – це:

а) відношення фактичного обсягу виробництва продукції до значення точки беззбитковості підприємства;

б) відношення операційного маржинального доходу до операційного прибутку підприємства;

в) величина, на яку фактичний обсяг реалізації продукції перевищує плановий;

г) відношення операційного прибутку до  операційного маржинального доходу.

3. Які з наведених нижче питань є релевантними  у разі прийняття рішення «виробляти чи купувати»?

а) чи задовольняє підприємство якість продукції постачальника?

б) чи забезпечить постачальник своєчасну доставку деталей?

в) як довго постачальник зберігатиме встановлену ціну?

г) усі наведені вище питання є релевантними.

4.Бюджетування – це процес :

 а) процес аналізу здійснених  операцій підприємства та оформлення його результатів у вигляді системи бюджетів; 

б) контролю відхилень фактичних результатів діяльності підприємства від бюджетних;

в) процес планування надходжень до державного та місцевих бюджетів України податків та обов’язкових платежів;

г) процес планування майбутніх операцій підприємства та оформлення його результатів у вигляді системи бюджетів.

5.  Центр відповідальності – це:

а) сфера (сегмент) діяльності, у межах якої встановлено відповідальність менеджера за показники, які він контролює;

б) центр обліку витрат і доходів;

в) підрозділ підприємства, керівник якого відповідає за фінансові результати його діяльності;

г) підрозділ підприємства, керівник якого відповідає за   результати його інвестиційної діяльності.

Практичні завдання

Завдання №1
Підприємство виготовляє ковбасні вироби. Запланована підприємством виручка від реалізації складає 3 200 000,00 грн.  за умови, що ціна реалізації 1 кг дорівнює 80,00 грн. Витрати підприємства на виробництво і збут запланованого обсягу:

· прямі витрати на 1 кг – 48,00 грн.;

· загальновиробничі витрати 1248 000,00 грн. (у т.ч. змінні загальновиробничі витрати – 240000,00 грн.)

· адміністративні витрати – 188 000,00 грн.

Визначити: 

· точку беззбитковості і запас фінансової міцності;

· прибуток при запланованому обсязі реалізації;

· прибуток у разі зниження ціни на 5% і збільшенні обсягів реалізації на 15%.

Завдання №2

Визначити, яку продукцію варто виготовляти фірмі для максимізації прибутку в умовах обмеженої кількості людино – годин – 240000.


Фірма випускає два види продукції:

виріб “А” – ціна одиниці – 220 грн. (без ПДВ), змінні витрати на одиницю -  120 грн., трудомісткість одиниці – 4 людино – години;

виріб “Б” – ціна одиниці – 320 грн. (без ПДВ), змінні витрати на одиницю – 200 грн., трудомісткість одиниці – 12 людино – годин.

Попит на продукцію “А”  – 50000 одиниць, на продукцію “Б”  - 10000 одиниць

Завдання №3

Для оцінки інвестиційного проекту необхідно визначити очікувану суму чистого приведеного доходу, індексу дохідності та дисконтованого строку окупності по цих проектах. Дані, які характеризують проект, наведені в таблиці:
	Показники
	Сума, тис. грн..

	1. Обсяг необхідних інвестицій 
	4500

	2. Сума грошового потоку, всього
	7000

	У т.ч. по роках:
	

	Перший рік
	1000

	Другий рік
	1500

	Третій рік
	2000

	Четвертий рік
	2500

	3. Ставка дисконтування
	10%


Завдання №4

На 30 листопада 20ХХ року компанія має на складі 4000 одиниць готової продукції. Нижче наведено фрагмент бюджету виробництва компанії на перший квартал наступного року (одиниць) :

	Показник
	Січень
	Лютий
	Березень

	Обсяг виробництва
	18 800
	20 400
	19 600

	Необхідний запас готової продукції на кінець місяця
	5 000
	4 200
	4 00


Визначити очікуваний обсяг продажу в кожному місяці.

Модульна контрольна робота №2

 Варіант №2

Тести

1. Коефіцієнт маржинального доходу – це відношення:

а) маржинального доходу до прибутку;

б) змінних витрат до постійних;

в) маржинального доходу до доходу від реалізації;

г) прибутку до доходу від реалізації.

2. Зростання суми постійних витрат підприємства зумовлює:

а) збільшення значення точки беззбитковості;

б) зменшення значення точки беззбитковості;

в) точка беззбитковості не змінюється;

г) немає правильної відповіді.

3. Приймаючи рішення щодо  скорочення сегмента, слід розглядати:

а) всі витрати, що змінюються;

б) лише змінні витрати;

в) всі витрати, що залишаються незмінними;

г) всі витрати.

4. Генеральний (зведений) бюджет – це:

а) загальний бюджет витрат і бюджет доходів операційної діяльності підприємства;

б) бюджет, який узагальнює майбутні операції усіх підрозділів підприємства;

в) бюджет, що відображає  плановий рух грошових коштів  і фінансовий стан підприємства;

г) всі відповіді вірні.

5. За рівнем контрольованості показників виділяють такі види центрів відповідальності:

а) функціональні, управлінські, обслуговуючі;

б) центри витрат, центри доходу, центри прибутку, центри інвестицій;

в) виробничі, управлінські, збутові;

г) центри постачання, центри виробництва, центри збуту, центри управління.

Практичні завдання

Завдання №1


Підприємство випускає один вид продукції, яку реалізує по 11400,00 грн. за одиницю. Змінні витрати на одиницю продукції складають 5040,00 грн., сумарні постійні витрати – 381600,00 грн.

Визначити:

· скільки одиниць продукції необхідно реалізувати підприємству для досягнення точки беззбитковості;

· який прибуток отримає підприємство, якщо кількість реалізованої продукції відносно точки беззбитковості буде збільшена на  30%,

· запас фінансової стійкості підприємства, якщо обсяги реалізації зростуть до 120 одиниць продукції за рахунок зниження ціни на 60,00 грн.

Завдання №2
До складу підприємства входять три виробничих підрозділи, інформація про які наведена в таблиці:

(грн.)

	Показники
	Підрозділи
	Всього

	
	А
	Б
	В
	

	1. Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції
	10000
	15000
	25000
	50000

	2. Змінні витрати
	6000,
	8000
	12000
	26000

	3. Постійні витрати, всього
	3000
	8000
	6500
	17500

	У т.ч. - прямі
	2000
	6500
	4000
	12500

	           - непрямі
	1000
	1500
	2500
	5000


Вирішується питання про припинення діяльності підрозділу Б. При цьому сума непрямих витрат зберігається незмінною при будь-якому рішенні. Довести  доцільність (недоцільність) припинення діяльності підрозділу Б.

Завдання №3
Для оцінки інвестиційного проекту необхідно визначити очікувану суму чистого приведеного доходу, індексу дохідності та дисконтованого строку окупності по цих проектах. Дані, які характеризують проект, наведені в таблиці:

	Показники
	Сума, тис. грн..

	1. Обсяг необхідних інвестицій 
	6300

	2. Сума грошового потоку, всього
	10000

	У т.ч. по роках:
	

	Перший рік
	2100

	Другий рік
	2500

	Третій рік
	2700

	Четвертий рік
	2700

	3. Ставка дисконтування
	12%


Завдання №4

На 30 листопада 20ХХ року компанія має на складі 4000 одиниць готової продукції. Нижче наведено фрагмент бюджету виробництва компанії на перший квартал наступного року (одиниць) :

	Показник
	Січень
	Лютий
	Березень

	Обсяг виробництва
	18 800
	20 400
	19 600

	Необхідний запас готової продукції на кінець місяця
	5 000
	4 200
	4 00


Визначити очікуваний обсяг продажу в кожному місяці.

  Розподіл балів, які отримують студенти


Розподіл балів,  які отримують студенти, наведений в таблиці 1.

Шкала оцінювання: національна та ECTS

	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	
	
	для екзамену, курсового проекту (роботи), практики
	для заліку

	90 – 100
	А
	відмінно  
	зараховано

	80-89
	В
	добре 
	

	65-79
	С
	
	

	55- 64
	D
	задовільно 
	

	50-54
	Е 
	
	

	35-49
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання
	не зараховано з можливістю повторного складання

	1-34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
	не зараховано з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
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